




БАЗНА 
ЕНЕРГИЈАИМПРЕСУМ

Базна енергија коју обезбјеђују термоелектране мора се 
задржати на адекватан начин. Уз нових 510 GWh електричне 
енергије производни микс електроенергетског система ЕРС 
би био око 50:50, термо у односу на хидро, солар, вјетар, а у 

годинама повољније хидрологије и више од тога

Електроенергетски систем Републике Српске је микс хидро и 
термо енергије у односу производње 45%:55%. С правом бисмо 
могли рећи солидан микс, а с друге стране и микс који захтијева 

значајна унапређења.
У циљу обезбјеђивања сигурног снабдјевања потрошача и 

енергетске независности земље, неопходно је располагати базном 
енергијом. Базну енергију обезбјеђују термоелектране и нуклеарне 
електране.

С обзиром да Република Српска посједује значајне ресурсе угља, а да 
нуклеарна енергетика код нас још није ни у повоју, циљ нам мора бити да 
енергију из угља задржимо на адекватан начин. Наше термоелектране 
старе су 38, односно 40 година, тј. потичу из времена када је приоритет 
био изградња електране и почетак њене производње, а ефикасност и 
екологија секундарне категорије.

Постало је правило да се свакодневно говори о зеленој економији, 
екологији и енергетској транзицији. Међутим, сунце и вјетар не могу бити 
носиоци базне енергије. Теоријски би могли уз одговарајуће капацитете 
за складиштење, чије цијене су огромне, те их не могу приуштити ни 
много развијеније земље од нас. Са еколошког аспекта, недовољно има 
информација о рециклажи соларних панела и вјетрогенератора.

Одустајањем од електричне енергије из угља ушли бисмо у 
енергетску зависност и несигурност снабдјевања.

Транзиција је процес који траје, а наш пут је ревитализација 
термоелектрана у циљу подизања ефикасности и побољшања 
еколошких параметара, уз наставак пута којим смо кренули – изградње 
нових електроенергетских објеката - хидро, соларних и вјетро 
електрана. 

Инсталисани капацитети наших система хидроелектрана на 
Требишњици, Врбасу и Дрини су пројектовани за оптималан рад 
и кориштење ресурса и у условима великих вода. Одржавање се 
врши превентивно и периодично, а прије свега квалитетно, тако да 
је погонска спремност на врло високом нивоу. Наравно, увијек може 
више и боље, па се припремају пројекти за унапређење - повећање 
снаге, ефикасности, смањивање процуривања вода на бранама, што 
као крајњи резултат треба да има повећање производње електричне 
енергије.

Када се пусте у погон објекти који су најизвјеснији и најскорији,  
вјетроелектрана Хргуд, инсталисане снаге 60 MW и годишње производње 
160 GWh, соларна електрана Требиње 1, планиране производње 100 
GWh и хидроелектрана Дабар, инсталисане снаге 159 MW и планиране 
производње 250 GWh, добиће се нових 510 GWh електричне енергије. 

Производни микс електроенергетског система ЕРС би онда био око 
50:50, термо у односу на хидро, солар, вјетар, а у годинама повољније 
хидрологије и више од тога. 

Зато треба да сачувамо и унаприједимо постојеће капацитете, а 
наставимо градњу електрана из обновљивих извора енергије, чувајући 
на тај начин природну средину и енергетску независност земље.
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у три периода: до завршетка редовног  
годишњег ремонта термоелектране, 
до завршетка капиталног ремонта 
термоелектране и сагледавање 
активности и процеса на дужем 
временском хоризонту, односно за 
период од наредних петнаест година. 

- Међу кључне појединачне 
приоритете сврстали смо обезбјеђење 
довољних количина угља, за шта је 
предуслов извршење плана откривке 
и испумпавање воде из централног 
експлоатационог поља које је 
потопљено крајем 2022. године, затим 
ремонт постројења термоелектране, 
те изналажење начина за реализацију 
неопходних инвестиционих пројеката 
који ће кроз еколошко-производну 
реконструкцију термоелектране и 
занављање опреме омогућити стабилан 
рад предузећа у будућности – истакао је 
Скоко

ЕРС: Колика је стварна економска 

Оне који знају да је Максим 
Скоко прошао пут од 
инжињера у производњи, 

преко вишегодишњег руководиоца 
Термоелектране, до члана Управе 
ЕРС, није изненадило што се недуго 
након његовог доласка на мјесто в. 
д. директора, у “РиТЕ Гацко“ удомила 
позитивна енергија и што се, уз помоћ 
Матичног предузећа ЕРС Требиње и 
Владе Републике Српске, рјешавају 
проблеми који су се гомилали 
годинама. 

Управа овог зависног предузећа, 
предвођена Максимом Скоком, за 
кратко вријеме успјела је снимити 
стање и дефинисати правац дјеловања 
за рад у наредном периоду. 

- Жао ми је што то морам да кажем, 
али стање у предузећу, најблаже речено, 
није било задовољавајуће. Сходно 
томе дефинисали смо приоритете по 
врсти послова и динамици њиховог 
извршења -  каже Скоко. 

Када је ријеч о врсти послова, 
наставља Скоко, то су активности 
везане за рудник, термоелектрану, 
економскомски и финансијски, те  
организационо - правни сектор. 

У динамичком смислу ове  
активности су, појашњава, подијељене 
  

и производна моћ РиТЕ Гацко, која у 
систему ЕРС-а  производи скоро 1/3 
електричне енергије?     

СКОКО: Треба истаћи да се ради 
о базној електричној енергији која 
је изузетно важна у различитим 
временским условима током године, 
гдје се наше “присуство на мрежи“ 
посебно мора цијенити у условима 
великих суша које су изражене у 
посљедњој деценији. Сматрам да без 
РиТЕ Гацко и РиТЕ Угљевик систем 
ЕРС-а не би био стабилан.

ЕРС: Како оцјењујете позицију 
РиТЕ Гацко када Република Српска 
“балансира“ између тежње ка 
зеленој енергији са једне и властите 
енергетске независности са друге 
стране? 

СКОКО: Немам дилему да ће 
једног дана сва електрична енергија у 
Републици Српској бити произведена 
из обновљивих извора. С друге стране, 
мислим да је преурањено да се Српска 
одрекне производње електричне 
енергије из угља, јер нам управо 
то обезбјеђује енергетску, односно 
електроенергетску независност, те да 
у том смислу надлежни требају имати 
још јасније ставове. 

ЕРС: У којој се мјери талас 
поскупљења, који је у претходном 
периоду захватио све поре живота, 
одражава на одрживост тренутне 
цијене електричне енергије на прагу 
предузећа којим руководите? 

СКОКО: Талас поскупљења додатно 
је и значајно оптеретио трошкове 
прозводње у РиТЕ Гацко. Нису то више 
само повећане цијене енергената, 
већ је дошло до поскупљења и других 
најзначајнијих инпута у производном 
ланцу. Значајно су поскупјеле и 
све друге робе, а посебно метали, 
односно њихови фабрикати, који уз 
енергенте представљају најзначајнији 
трошак у РиТЕ Гацко. Ту не треба 
заобићи и повећана издвајања за 
плате запослених, без обзира што 
сматрам да је повећање плата било 
неопходно управо због таласа општег 
поскупљења. С друге стране свјестан 
сам жеље већинског власника да се 

БЕЗ УГЉА НЕМА ЕНЕРГЕТСКЕ СТАБИЛНОСТИ РС
Сматрам да је преурањено да се Република Српска одрекне производње електричне енергије из угља, 

јер нам она обезбјеђује енергетску, односно електроенергетску независност, каже Скоко

ИНТЕРВЈУ Максим Скоко, в.д. директора ЗП “Рудник и термоелектрана  Гацко“

Заједно са Матичним предузећем 
покренули смо активности да се емисије 
штетних гасова сведу на дозвољене 
граничне вриједности
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кроз максималну контролу трошкова 
покуша одржати што је могуће 
нижа цијена електричне енергије у 
Републици Српској.

ЕРС: Могу ли термоелектране, 
у случају увођења такси на угљен 
диоксид, бити конкурентне на 
тржишту електричне енергије? 

СКОКО: Већ сам рекао да 
надлежни треба да се прецизније 
одреде по питању електроенергетске 
независности Републике Српске. Ово би 
значило и да се наше термоелектране 
морају довести у стање да укупан 
производни портфолио ЕРС-а остане 
конкурентан на тржишту. Наравно да то 
изискује и доста новца за производну и 
еколошку модернизацију, али изискује 
потребу да се реализује и низ других 
активности које ће нас водити ка 
неопходној оптимизацији свих процеса. 
Мислим да је у питању веома обиман 
посао који је неопходно реализовати 
без одлагања и који није изоловано 
питање које се односи само на руднике 
и термоелектране, већ је ово активност 
у коју треба да се укључе све надлежне 
институције у Републици Српској.

 
ЕРС: Шта предузимате да се смањи 

емисија штетних гасова?  

СКОКО: РиТЕ Гацко је по 
еколошкој дозволи за постројење 
“Термоелектрана“ и по Националном 
плану за смањење емисија штетних 
гасова (NERP) била у обавези да 2017. 
године, а након пролонгирања 2019. 
године, ријеши питање прекомјерне 
емисије чврстих честица, те да се 
до 2027. године ријеши питање 
прекомјерне емисије азотних и  

сумпорних оксида. Обзиром да ове 
активности нису проведене у складу 
са планираном динамиком, одлучни у 
намјери да се емисије штетних гасова 
у наредном временском периоду сведу 
на дозвољене граничне вриједности, у 
току 2023. године, скупа са Матичним 
предузећем, покренули смо активности 
које се тичу набавке и инсталирања 
новог филтера и система пнеуматског 

транспорта пепела. Треба имати 
на уму да се за сваки специфичан 
објекат пројектује и фабрикује једно 
овакво постројење, што значи да 
је поред новца који је неопходно 
обезбиједити за инвестицију потребно 
и вријеме од најмање годину дана  
да се једно овакво постројење 
пројектује, произведе и инсталира, и 

то не рачунајући вријеме потребно за 
процедуре које, у складу са Законом о 
јавним набавкама, треба да нас доведу 
до склапања уговора са потенцијалним 
испоручиоцем постројења.  
Након имплементације овог пројекта 
отпочели би активности у циљу 
смањења емисија NOx и SO2.

ЕРС: Колико ће најављене 
реконструкције, еколошке и 
производне, продужити животни 
вијек термоелектране? 

СКОКО: Као и свако производно 
постројење, тако и термоелектрана, 
као један од најсложенијих 
производних система, захтијева 
редовно одржавање, што се и врши 
у редовним годишњим ремонтима, а 
веће одржавање се врши у капиталним 
ремонтима, који се организују сваких 
четири-пет година, у зависности од 
процјене стања постројења. Сваки 
квалитетно одрађен ремонт, значи 
и продужени вијек термоелектране, 
постројења које је изграђено по 
стандардима који су постојали у 
времену изградње. Како су технологија 
и опрема напредовале у претходном 
периоду, створила се потреба да се 
и постојећи блок термоелектране 
модернизује, чиме би ТЕ Гацко постала 
енергетски ефикаснија и економичнија 
а самим тим продужио би се њен 
животни и радни вијек. Улагањем у 
еколошке пројекте, испуњавају се како 
законске, тако и друштвене обавезе, 
чиме се емисије штетних гасова доводе 
на дозвољене граничне вриједности 
и штетан утицај термоелектане се 
своди на најмању могућу мјеру, како 
на здравље људи, тако и на животну 
средину, чиме се стичу услови за 
несметан рад и са аспекта екологије. 

ЕРС: Колико су чести неплански 

С обзиром на старост објекта можемо 
рећи да су неплански застоји веома 
ријетки
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застоји и имате ли “брзи одговор“? 
  
СКОКО: С обзиром на старост 

објекта можемо рећи да су неплански 
застоји веома ријетки. Велики број 
сати проведених на мрежи је јасан 
показатељ доброг одржавања и 
квалитетно одрађених ремоната, али и 
посвећености експлоатационог особља 
блока раду и њиховим исправним 
и правовременим реакцијама у 
периоду сагоријевања лошег угља. 
Напоменуо бих да неки од застоја нису 
ни изазавани нашом “кривицом“, већ 
кваровима на опреми којом управља 
“Електропренос БиХ“. Питање “брзог  
одговора“ у случају непланског застоја 
је системско питање које се рјешава у 
сарадњи са надлежним дирекцијама 
ЕРС-а. 

ЕРС: Један од горућих проблема 
је плављење копа рудника. На који 
начин се то може спријечити? 

СКОКО: Након што је крајем 
прошле године дошло до продора 
више милиона кубних метара воде у 
централну експлоатациону зону и на тај 
начин угрозило и нажалост још увијек 
угрожава рад цјелокупног предузећа и 
они који нису били свјесни важности 
питања одбране копа од вода мислим 
да су се “отријезнили“.   

Измјештањем корита ријеке 
Мушнице на исток и југ, изван граница 
копа, ријешиће се трајно један од 
највећих проблема који у овом моменту 
успорава развој рудника. Надамо се 
да ће пројекат бити завршен у првој 
половини 2024. године.   

Међутим, и након тога коп остаје 
недовољно заштићен са сјеверне 
стране, тако да је трајно рјешење 
заштите копа са сјевера реализација 
пројекта “Изградње сјеверног ободног 
канала са заштитним појасом“. У првим 
данима мога мандата на позицији в.д. 
директора, током посјете предсједника 
Републике, господина Додика, РиТЕ  
Гацко и Општини Гацко договорено 
је да се крене са реализацијом овог 
пројекта. У складу са тим договором 
генерални директор ЕРС-а Лука 
Петровић организовао је састанак 
у Министарству пољопривреде, 
водопривреде и шумарства, коме су 
поред ресорног министра и генералног 
директора ЕРС-а присуствовале све 
заинтересоване стране. На састанку 
је договорен концепт реализације 
пројекта. Кажем све заинтересоване 
стране, јер се ради о пројекту од кога 
бенефите нема само РиТЕ Гацко, већ и 
Општина Гацко, ХЕТ и Водопривреда. 
Треба знати да се овај пројекат не може  
реализовати ни током 2024. године, 
јер је први корак израда пројектне  
документације, која у овом моменту 
постоји само на нивоу елабората. 
Договор је да израду пројекта 

организује и финансира Матично 
предузеће ЕРС.

ЕРС: Какво је стање са 
механизацијом? 

СКОКО: Поред поменутих улагања у 
еколошко-производну модернизацију 
термоелектране неопходно је зановити 
и рударску механизацију која је због 
старости, односно великог броја сати 
рада дотрајала. Ту прије свега мислим 
на дисконтинуалну опрему, односно 
булдожере, багере и транспортну 
флоту, али и на помоћну механизацију.  

ЕРС: Шта ово предузеће, гледано 
из економског угла, значи за 
Гацко и сусједне општине источне 
Херцеговине? 

СКОКО: Могу да кажем, без имало 
лажне скромности, да је ова фирма 
хранитељица Гацка, али и околних 
општина. На посредан начин десетак 
хиљада уста “једе хљеб“ захваљујући 
раду овог предузећа. Само по основу 
концесионе накнаде у буџет општине  
Гацко годишње се уплати близу пет 
милиона марака. Директно се на 
рачуне запослених уплати преко 
четрдесет милиона марака. Тај 
новац се у значајној мјери троши 
на простору источне Херцеговине 
за набавку роба или услуга. Многи 
су бенефити од рада РиТЕ Гацко и 
у читавој Републици Српској. Због 
свега тога сматрам да је оправдано 
наставити са улагањима која ће 
продужити животни вијек РиТЕ Гацко. 

Радмило Шиповац

Влада и Управа ЕРС  
рјешавају проблеме

Кад бих рекао да је однос Владе и 
Управе ЕРС према РиТЕ Гацко коректан 
или и више од тога звучало би као нека 
отрцана фраза. Зато ћу се послужити 
конкретним примјером који доказује да 
је тај однос заиста на завидном нивоу. 
Након  свеобухватне  анализе 
закључено је да је неопходна и 
крајње хитна набавка постројења 
за пречишћавање угља. У РиТЕ 
Гацко нисмо могли обезбиједити 
финансијска средства, чак ни 
кредитна, за једну овако велику 
инвестицију. Са генралним 
директором и управом ЕРС-а смо 
успјели наћи рјешење, а потом је то 
рјешење подржано и од премијера, 
односно Владе Републике Српске.

Измјештањем корита ријеке Мушнице 
на исток и југ, изван граница копа, 
ријешиће се трајно један од највећих 
проблема који успорава развој рудника
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Министар Ђокић: Створени услови за почетак градње фабрике гипса у Угљевику

- Донијели смо одлуке које отварају нову страницу развоја РиТЕ Угљевик, а то 
је нова инвестиција у вриједности од 50 милиона евра”- саопштио је министар 
индустрије, енергетике и рударства Републике Српске Петар Ђокић. Он је објаснио 
да ће нова инвестиција бити реализована у наредних неколико година са кинеском 
компанијом “БНБМ”. 
-Изградњом система за одсумпоравање прије скоро десет година ми смо продужили 
животни вијек овог постројења. Сада ће ова нова инвестиција, изградња фабрике 
за прераду гипса, донијети негдје око стотину радних мјеста, а истовремено ће 
користити гипс који добијамо из постројења за одсумпоравање и тако се процес 
заокружује. Око 40 милиона квадратних метара гипсаних плоча ће се производити 
у овом објекту и то је значајна инвестиција за овај крај- рекао је Ђокић и похвалио 
напоре Управе и менаџмента зависног предузећа на покретању ове инвестиције. 

Након успјешно завршеног 
редовног годишњег ремонта 
Термоелектрана Угљевик је 

поново у погону. Ремонт је трајао 45 дана 
и након пробних испитивања 22. јуна 
синхронизована је на мрежу.

Осим радника Термоелектране, у ремонту 
је ангажовано неколико специјалистичких 
фирми и руски стручни надзор који је, уз 
инжењере Термоелектране, контролисао 
радове.

Када се говори о Термоелектрани 
Угљевик, треба имати на уму да је фонд рада 
термоенергетског блока премашио 215.900 
часова, а са одрађених 200.000 часова, 
обавеза је да се уради процјена преосталог 
животног вијека термоелектране, односно 
да се ради замјена одређених склопова и 
дијелова. 

Термоелектрана Угљевик до сада 
је имала шест капиталних ремонта и уз 
редовне годишње ремонте може се рећи да 
се “добро држи“. 

С обзиром да је капитални ремонт 
планиран тек за 2026. годину, то значи да 
ће блок радити укупно девет година без 
већих захвата на постројењима, због чега 
је потребно да се током редовног годишњег 
ремонта уради што више посла. 

Према ријечима Предрага Ђукића, 
руководиоца радне цјелине “Одржавање 
термоелектране“, у овогодишњем ремонту 
“Угљевика 1“ урађен је прилично обиман 
посао. Уз послове који се обављају у сваком 
ремонту обављани су и одређени захвати 
попут ремонта цилиндра средњег притиска 
на турбине са замјеном оштећених 
лопатица, као и замјена два компензатора 

на преструјним пароводима цилиндара 
средњег и ниског притиска.   

Ово је други пут, откако је 
Термоелектрана Угљевик у раду да су 
рађени ови захвати, који су били неопходни 
због повећања поузданости блока за дужи 
рад у стабилним условима и због безбједног 
рада турбо агрегата- каже Ђукић.

Од важнијх послова Ђукић је издвојио 
и рад на котловском постројењу, замјену 

дијела цијевног система у лијевку котла 
(замјењено око 4.000 метара цијеви у 
најугроженијој зони ложишта котла), ремонт 
млинског постројења, ремонт канала 
угљеног праха и горионика, те ремонт 
канала димних плинова.

Успјешно је завршен и ремонт пумпи 
и арматуре, ремонт постројења допреме 
угља и отпреме шљаке и пепела (одлагачи 
угља, транспортери угља и шљаке, кошеви, 
погони транспортера, замјена точкова 
на одлагачу бр.2, ремонт погона на 
одлагачу бр.2, дозатори пепела, сабирна 
и помоћне рине на отпреми пепела), 
ремонт електрофилтера по машинској и 
електро страни, ремонт вентилаторских 
постројења (ваздух и димни плинови), 
ремонт постројења хемијске припреме воде 
(пумпе, арматуре, цјевоводи, спремници), 
функционална испитивања генератора, 
трансформатора, побуде генератор, 6Kv и 
0,4 Kv постројења, сервис генераторског 
прекидача и низ других активности које су 
биле планиране у овом ремонту.

Драган Поповић, технички руководилац 
РЈ Термоелектране Угљевик рекао је 
да старији блокови имају мањи степен 
корисног дејства, те да је, с обзиром на 
часове рада, степен корисног дејства ТЕ 
Угљевик на задовољавајућем нивоу.  

Он је изразио задовољство због 
пожртвовања које су показали запослени 
у Термоелектрани, било да је ријеч о 
произоводњи или о одржавању постројења.

 Наше блоковође и смјенски инжењери  
дају свој максимум како би производња 
била на задатом нивоу- рекао је Поповић.

Од почетка 2023. године до ремонта, 8. 
маја 2023. године, Термоелектрана Угљевик 
је на мрежу испоручила 535.792 MWh 
електричне енергије. 

Након овог ремонта дошло је до 
побољшања снаге на генератору, самим тим 
и производње. 

Просјечна производња на генератору је 
250 MW. Остварењу плана до краја године 
допринијеће извјесно стабилнији рад 
термоелектране Угљевик након ремонта.

Светлана Симанић

СТАБИЛАН РАД НАКОН РЕМОНТА

На ремонту који је трајао 45 дана ангажовано неколико специјалистичких фирми и руски стручни надзор, 
који је уз инжењере Термоелектране, контролисао радове

ПРОИЗВОДЊА Термоелектрана Угљевик још није за пензију

Термоенергетски блока прешао 215.900 сати 
рада и до сада имао шест капиталних ремонта
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плана или око 99% уобичајеног 
годишњег плана. 

Хидроелектране на Требишњици 
имале су промјенљиве дотоке – у 
неким мјесецима изнад, а у неким 
испод планираних. У јануару, марту, 
мају и јуну дотоци у акумулацију 
“Билећа“ били су значајно већи од  
панираних, а у осталим мјесецима 
испод плана. По Уговору о сарадњи 
између ЈПЕП ХЗХБ и МХ“ЕРС“/
ХЕТ ангажована је и ПХЕ Чапљина 
у току фебруара, марта и јула, а 
дјелимично и у априлу, мају и  јуну. 

ХИДРОЕЛЕКТРАНЕ ПРЕДЊАЧЕ

ОСМОМЈЕСЕЧНИ ПРЕСЈЕК Добри резултати у производњи електричне енергије 
                                у систему МХ “ЕРС

Од укупно произведених 3.898 
GWh електричне енергије ХЕ на 
Требишњици произвеле 23,58 одсто,  
ХЕ на Дрини 23,18 одсто, ТЕ Угљевик 
22,8 одсто, ТЕ Гацко 22,1 одсто,  
ХЕ на Врбасу 6,69 одсто и  мале 
хидроелектране 1,65 одсто

За осам мјесеци 2023. године 
електране Мјешовитог 
Холдинга “Електропривредa 

Републике Српске“ произвеле су 
3.898 GWh електричне енергије, чиме 
су надмашиле план производње за 
више од 105 GWh. Хидроелектране 
су пребациле план за чак 11 одсто, 
док су термоелектране, због рада са 
малом снагом и непланских застоја, 
произвеле 6,11 одсто мања од 
планираног. 

Захваљујући одличној погонској 
спремности и доброј хидрологији, 
хидроелектране су произвеле 2.147,7 
GWh, што је за 219 GWh више од 
планираног. На Дрини су дотоци 
свих мјесеци били изнад плана, тако 
да је Хидроелектрана Вишеград 
остварила производњу која је за 
219 GWh већа од планиране. Са 
произведених 903,5 GWh електричне 
енергије, ХЕ Вишеград је остварила 
преко 95% годишњег ребаланса  

За осам мјесеци ХЕ на Требишњици 
су произвеле 919,22 GWh електричне 
енергије и највећи су произвођач у  
систему. Залихе воде у акумулацији 
су на крају августа за око 140 GWh 
изнад плана.  

У Хидроелектранама на Врбасу 
хидрологија је такође била 
промјенљива, те су у овом периоду 
произвели  254,16 GWh електричне 
енергије, што је за 5,7% више од 
плана.

Мале хидроелектране (Богатићи 
Нова, Месићи Нова, Тишча и  
Власеница) су у периоду јануар-
август имале производњу од 64,35 
GWh електричне енергије, што је за 
око 13% више од планираног.

Термоелектрана Угљевик је 
обавила редован годишњи ремонт у 
трајању од 45 дана, тако да је од 22. 
јуна поново на мрежи. Након њеног 
повратка у систем, отпочео је ремонт 
ТЕ Гацко  који је трајао 35 дана.

Производња термоелектрана од 
1.750,31 GWh електричне енергије у 
периоду јануар-август 2023. године 
је нижа од планиране за 6,11%, 
односно 114 GWh.

Са произведених 903,5 GWh електричне 
енергије, ХЕ Вишеград  остварила око 
99% уобичајеног годишњег плана

Удио термоелектрана у укупној 
производњи за осам мјесеци 2023. 
године износи 45%, а хидроелектрана 
55%. Планирани удио је био у омјеру 
53:47
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Рад термоелектрана у овој 
години пратила је проблематика са 
непланским застојима и радом са 
малом снагом. ТЕ Угљевик је за шест 
мјесеци имала осам непланских 
застоја (највише због пуцања цијеви 
у котловском постројењу), у трајању 
од 282 сата. Остварила је снагу на 
прагу 203,5 МW, што представља око 
90% од планиране снаге или 73% од 
максималне снаге. Након ремонта 
параметри рада били су бољи, 
тако да је уз два краћа непланска 
застоја, радила већом снагом. Снага 
је повећана на 216 МW или 96% од 
планиране.

Термоелектрана Гацко има нешто 
стабилнији рад –за осам мјесеци 
имала је пет непланских застоја 
у трајању 127 сати. Ван мреже 
(плански) била је и због проблема 
са отпремом пепела (164 сата). У 
овом периоду, ТЕ Гацко ради са врло  
ниском снагом од 187,5 МW у просјеку, 
што је 92% од планиране, а 68% од 
максималне пројектоване снаге. 
Додатно оптерећење за пословање 
РиТЕ Гацко је и велика потрошња 
мазута за подршку ватре. 

С обзиром на уску везу 
термоелектрана и рудника,  
проблематика рудника значајно утиче 
на рад термоелектрана. Производња 
угља на рудницима у Гацку и Угљевику 
у периоду јануар-август 2023. године, 
обезбјеђивала је континуиран рад 

термоелектрана. Међутим, производња 
откривке заостаје за планом, посебно у 
руднику у Гацку, гдје је заостатак у овој 
години око 55% у односу на план или 
2.600.000 m³ чврсте масе.  

Удио термоелектрана у укупној 
производњи за осам мјесеци 2023. 
године износи 45%, а хидроелектрана 
55%. Планирани удио је био у омјеру 
53:47. 

Од укупно произведеног највећи 
удио су оствариле Хидроелектране 
на Требишњици 23,58% и ХЕ на 
Дрини 23,18%, затим термоелектране 
Угљевик 22,8% и Гацко 22,10%, ХЕ на 
Врбасу 6,69%, а мале хидроелектране  
1,65%.

Највећа производња електричне 
енергије на нивоу МХ“ЕРС“ 
остварена је у мјесецу марту у 
износу 642,68 GWh. Хидроелектране 
су свој максимум имале такође у 
марту, када су произвеле 374,82 
GWh, а термоелектране у истом 
мјесецу 267,86 GWh. У овом мјесецу 

произведено је 87,5 GWh више од 
планираног.

Минимална мјесечна производња  
електричне енергије била је у мају,  
што је и било планирано, због ремонта  
термоелектрана. Ипак, остварење  
је било за 17,76% више од плана, а 
резултат је изузетне хидрологије. 
Хидроелектране су произвеле 81,71 
GWh в ише од плана.

У овом периоду уредно су 
измирене обавезе према конзуму 
у Републици Српској, а вишак 
електричне енергије се продавао 
на тржишту. Највише електричне 
енергије на тржишту набављено 
је у јануару - 12,65 GWh. У осталим 
мјесецима куповина се кретала од 0 
до 7 GWh на мјесечном нивоу. Укупна 
продаја на тржишту за осам мјесеци 
2023. године износи преко 1.300 GWh. 
Највећа продаја остварена је у марту, 
а најмања у јануару.

Љиљана Пендо

Укупна продаја на тржишту за осам 
мјесеци 2023. године износи преко 
1.300 GWh. Највећа продаја остварена 
је у марту, а најмања у јануару
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На дан славе РиТЕ Гацко, 
Светог Ћирила и Методија, 
у овом колективу свечано су 

обиљежена два јубилеја - 70 година 
од почетка настанка првих бушотина 
угља на овом подручју и 40 година 
производње електричне енергије у 
гатачкој термоелектрани. 

Тим поводом, у присуству 
великог броја гостију, у просторијама 
предузећа додијељене су  плакете и 
захвалнице заслужним појединцима 
и колективима, те презентован 
документарни филм који је обухватио 
градњу термоелектране, њен рад у 
протеклим годинама и план за наредни 
период. 

У то, сада већ давно вријеме пољем 
се орила пјесма... “Збогом остај Гацко 
поље равно и у Гацку пребијела кула, 
око куле зелена ливада, на ливади коло 
дјевојака, дјевојака и младих момака.“  
Тако момци и дјевојке пјеваше и 
играше прије почетка градње првог 
великог електро-енергетског објекта у 
Херцеговини.   

Онда коло заиграше градитељи 
градећи најсавременију “кулу“, а 
данас коло “играју“ радници борећи 
се са годинама “куле“ која је, без 

обзира на године, увијек међу првима 
у производњи електричне енергије  
у Републици Српској, а самим тим и 
једна од стубова у развоју Републике 
Српске.   

Први септембар 1974. године, дан 
историјски значајан за Гацко, дан 
ослобођења у Другом свјетском рату, је 
дан када је донесена одлука о почетку 
изградње Рудника и Термоелектране 
Гацко. У изградњи је учествовало 8.000 
радника из свих дијелова тадашње 
Југославије и неколико стотина 
организација удруженог рада. 

Тог 10. јула 1982. са свечаног скупа 
пољем широкијем зачуо се звонки 
глас “Сретно“. То је био дан званичног 
почетка рада рудника.  

Прва потпала котла Термоелектране 
била је 9. фебруара 1983. године, 
као и прва синхронизација на мрежу 
јединственог електро-енергетског 
система “Никола Тесла“ у тадашњој 
Југославији и први дан почетка рада 
прве, а и данас једине термоелектране 
у Херцеговини.  

Гатачки угљени базен  се простире 
на 40 квадратних километара и 
заузима највећи дио Гатачког поља. 
Блок термоелектране је номиналне 
снаге 300 мегавата.

Потврда успјешног рада огледа се у 
превазилажењу негативних природних 
појава и догађаја, успона и падова који 
нису били малобројни: зиме, рушење 

далековода од удара вјетра, поплаве, 
одрони, пожари, ратна дешавања…

Сјећајући се ових дешавања у 
мислима човјека се пробуди цитат Ива 
Андрића: “Између онога што се могло 
и требало догодити увијек се дешава 
оно што се морало догодити.“ 

У уводном обраћању генерални 
директор Максим Скоко рекао је да 
је задовољство говорити о 40 година 
успјешног рада и о постигнутим 
резултатима у  временима “прилично 
узаврелим“, пуним замки и изазова.

Од почетка рада са лежишта угља 
Гацко откопано је 157.562.237 m3  ч.м. 
откривке и 72.091.204 тона угља. У 
термоелектрани Гацко је произведено 
46.252.965,60 МWh електричне 
енергије. Без обзира на године 
старости, замке, изазове и падове, у 
термоелектрани су у другој половини 
њеног “животног доба“ оборени 
сви рекорди дотадашњи: годишња 
производња, мјесечна производња, 

дневна производња, часови рада на 
мрежи. Неко би рекао да је ова фирма 
као вино, што старија то боља. И у 
будућности ће засигурно бити и успона 
и падова. Али наши циљеви и наше 
жеље су да падова буде што мање – 
рекао је Скоко и изразио наду да ће се 
неки наредни јубилеји прослављати 
са новим производним и пословним 
рекордима.

Скупу је присуствовао и генерални 
директор МХ ЕРС  Лука Петровић, 
који је указао на значај Рудника и 
Термоелектране Гацко с акцентом 
на пројекте који су неопходни 
за породужење животног вијека 
термоелектране и заштиту животне 
средине. 

Бивши генерални директор 
Драгомир Чулић је изразио 
задовољство што се одржава 
континуитет рада Рудника и 
Термоелектране, истичући значај 
овог предузећа за електроенергетски 
систем Републике Српске. 

 
Слава Богдановић     

ДВА ЈУБИЛЕЈА У ЈЕДНОМ ДАНУ
У другој половини свог “животног доба“  Термоелектрана оборила све рекорде, почев од дневне, 

мјесечне и годишње производње до броја часова рада на мрежи, 
каже Максим Скоко 

РиТЕ ГАЦКО Седам деценија експлоатације угља и 40 година  
                   производње електричне енергије

У изградњи термоелектране учествовало 
8.000 радника из свих дијелова тадашње 
Југославије

Угљени базен  простире се на 40 
квадратних километара и заузима 
највећи дио Гатачког поља
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ПАНЕЛИ НА УПРАВНОЈ ЗГРАДИ 
Годишња производња износиће око 65 MWh електричне енергије, што би покривало око

 26% потребне електричне енергије за зграду Управе

ХЕ НА ВРБАСУ Инвестиција за властите потребе

Као инвестиционо опредјељено 
предузеће, са визијом 
имплементирања нових 

технологија значајних са економских и 
еколошких аспеката, “Хидроелектране 
на Врбасу“ одлучиле су ући у пројекат 
постављања соларних панела на 
кров управне зграде предузећа у 
Мркоњић Граду. У ову сврху урађен је 
идејни пројекат и студија економске 
оправданости. 

Пројектом је предвиђен 
фотонапонски систем снаге 66,64 
kW чија би годишња производња 
у просјеку износила око 65 MWh 
електричне енергије, што би покривало 
око 26% потребне електричне енергије 
за зграду Управе.  

Укупна пројектована производња 
електричне енергије у периоду од 25 
година износи око 1,6 GWh, а у обзир 
је узет очекивани пад производње 
од 0,54% на годишњем нивоу усљед 
смањења ефикасности фотонапонских 
панела.

Вриједност инвестиције заснована 
је на предмјеру и предрачуну из 
идејног пројекта  и износи око 130.000  

 

КМ. Анализом је предвиђено да ће 

новчана средства за инвестицију бити 
обезбјеђена из властитих средстава  

 

предузећа. Приходи, односно 
еквивалентне уштеде, остварују се по 
два основа: потрошњом произведене 
електричне енергије за властите 
потребе и предајом вишка произведене 
енергије у дистрибутивну мрежу.

Драган Милановић

Укупна пројектована производња 
електричне енергије у периоду од 25 
година износи око 1,6 GWh

Вриједност инвестиције заснована је 
на предмјеру и предрачуну из идејног 
пројекта  и износи око 130.000 КМ

Званично додељена концесија за соларну електрану Ада поље,
ХЕ на Врбасу у наредне три године улаже 11,5 мил ЕУР

Министар енергетике и рударства Републике Српске Петар Ђокић и директор 
предузећа Хидроелектране на Врбасу Мркоњић Град Горан Милановић потписали 
су у Бањалуци Уговор о концесији за изградњу и кориштење соларне електране 
"Ада поље" у Мркоњић Граду.
Влада Републике Српске је у јуну ове године предузећу Хидроелектране на Врбасу 
Мркоњић Град додијелила концесију за изградњу и кориштење ове соларне 
електране. Концесија је додјељена на период од 50 година, а пројекат ће бити 
реализован у периоду од три године.
Уговором о концесији дефинисана је инсталисана снага соларне електране од 9,26 
MW и процјењене годишње производње 11,74 GWh. Концесионар ће, у складу са 
уговором, након изградње соларне електране, у буџет Републике Српске, плаћати 
концесиону накнаду у износу од 0,0055КМ/KWh, од чега ће 95% средстава бити 
усмјерено у буџет општине Мркоњић Град.
Такође, концесионар је прије потписивања уговора у буџет Републике Српске 
уплатио једнократну накнаду у износу од 701.335 КМ. Укупна процијењена 
вриједност инвестиције за реализацију пројекта у периоду трајања концесије 
износи 23.377.817 КМ.
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ПРИХОДИ ВЕЋИ, РАСХОДИ МАЊИ
Реорганизација и нови начин пословања смањили расходе за око четири милиона марака, 

односно шест одсто, што је у условима инфлације значајно смањење, 
каже Михајловић  

ЕЛЕКТРО-БИЈЕЉИНА Нови систем рада већ се одразио 
                                           на пословне резултате                       

Добар финансијски резултат 
ЗЕДП “Електро-Бијељина“ 
из пословне 2022. године, 

када је остварена нето добит у износу 
од 1.240.207 КМ, резултат је одговорног 
пословног приступа и новог система 
рада након реорганизације, послије 
које је значајно унапријеђен сваки 
сегмент пословања.   

Све то представља снажан подстрек 
и обавезује да се у истом ритму настави 
и током ове године. Тако је у првом 
тромјесечју забиљежен позитиван 
финансијски резултат у износу од 130 
хиљада марака, а укупни приходи у 
односу на исти период прошле године 
повећани су за 10 одсто. 

- Реорганизација и нови начин 
пословања допринијели су да се расходи 
смање за око четири милиона марака, 
односно шест одсто, што је у условима 
инфлације значајно смањење. Упоредо 
са текућим пословима дистрибуције 
електричне енергије, предузеће је 
уложило значајне ресурсе у покушаје 
да се наплате ранија потраживања 
од купаца, која су након раздвајања 
дјелатности остала ненаплаћена  

 

и овакав приступ је дао значајне 
резултате, тако да је у прошлој години 
наплаћено преко девет милиона марака 
исправљених и старих потраживања. 
Позитиван тренд пословања је видљив 
и из чињенице да су обавезе према 
добављачима смањене за 52 одсто, а 
истовремено се радило на обнављању  

 
опреме за дистрибуцију електричне 
енергије - каже Марко Михајловић, 
директор ЗЕДП “Електро-Бијељина“.

Значајно је напоменути да предузеће 
нема доспјелих а неизмирених обавеза 
по основу пореза и доприноса, као ни 
доспјелих обавеза према запосленима.

Све обавезе које су постојале према 

Одгођен ремонт због финала 
Свјетског првенства у кошарци

Због огромног интересовања 
грађана за финалну утакмицу 
Свјетског првенства у кошарци, 
између Србије и Њемачке и великог 
броја захтјева и молби да се 
обизбиједи електрична енергија 
и могућност гледања директног 
преноса, "Електро-Бијељина" је 
одложила најављени ремонт ТС 
"Бијељина III".
На тај начин је омогућено свим 
купцима на овој регији да имају 
електричну енергију и да поред 
малих екрана бодре српске 
кошаркаше.
Нови термин ремонта биће у 
октобру о чему ће купци бити 
благовремено обавјештени.

Наплаћено преко девет милиона марака 
исправљених и старих потраживања
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Пореској управи су у цјелости измирене, 
као и стање доспјелих обавеза према 
добављачима.

Највећу пажњу у свом пословању 
ЗЕДП “Електро-Бијељина“ посвјећује 
исправности својих објеката и 
постројења, тако да су у току плански 
годишњи ремонти чворних 35 
киловолтних станица и њихових 
пратећих далековода.

  - Од планираних 26 ремоната, од  
априла до сада смо урадили 18, а остатак  
ћемо урадити у наредном периоду, 
чиме ћемо испунити законску обавезу 
да наша најзначајнија постројења буду 
ремонтована и спремна за предстојећи 
период. Сви ремонти су урађени по 
плану и предвиђеној динамици, тако 

да никаквих одступања у терминима 
застоја није било, што је значајно, како 
са аспекта нас као дистрибутера, тако и 
због самих крајњих купаца. С обзиром 
да покривамо велико географско 
подручје са разноврсним рељефом, од 
равнице до високих планинских врхова, 
увијек водимо рачуна да ремонти буду 
у најпогоднијим терминима како би 
вишечасовни застоји прошли што 
безболније – истиче Михајловић.

Предузеће биљежи значајне 
резултате по питању смањења 
дистрибутивних губитака и у прошлој 
години они су били 7,86 %, што је један 
од најбољих резултата у посљедњих 
неколико година. Такође, тренд 
смањења губитака је настављен и у 
2023. години, тако да су губици у првих 
седам мјесеци 7,40 одсто, што је најбољи 
показатељ одговорног приступа и рада. 

Да би пословање било што боље, 
важна претпоставка је стратешко 
и квалитетно инвестирање, те се  
посебна пажња посвећује капиталним 
инвестицијама.

- При крају је реализација капиталног 
пројекта вриједног 45 милиона КМ, од 
чега су 30 милиона кредитна средства 
из аранжмана са ЕБРД, а 15 милиона 
властита. Поменута средства су 
утрошена у изградњу и реконструкцију 
нисконапонске и средњенапонске 
мреже и уградњу бројила са даљинским 
очитањем, те набавку најсавременије 
електроенергетске опреме. Значајна 
пажња је посвећена имплементацији 
SCADA пројекта и до сада је у систем 
даљинског управљања и надзора 
уведено 17 највећих и најзначајнијих 
електроенергетских објеката, док ће  

преосталих осам бити у систему до  
краја ове године – напомиње директор 
“Електро-Бијељине“. 

Да би се одговорило на захтјеве 
за испуњења стандарда везаних  
за квалитет напона, покренута 
је иницијатива за набавку већег 

броја уређаја за мјерења квалитета 
електричне енергије. До сада је 
уграђено 11 “коректора“ напона који су 
омогућили ублажавање незадовољства 
крајњих купаца квалитетом напона, а 
у плану је да се до краја 2023. године 
угради још 20 таквих уређаја.

Предвиђена је и изградња нових 
трафо станица, далековода и пратећих 
објеката, све са циљем унапређења 
квалитета дистрибуције електричне 
енергије.

Слободан Ђаламић

У систем даљинског управљања и надзора 
уведено 17 највећих и најзначајнијих 
електроенергетских објеката

Предузеће биљежи значајне резултате 
по питању смањења дистрибутивних 
губитака и у прошлој години они су 
били 7,86 %, што је један од најбољих 
резултата у посљедњих неколико година

Обиљежена крсна славa

У присуству великог броја запослених радника и својих пословних партнера, у 
згради ЗЕДП “Електро Бијељина“, ломљењем славског колача обиљежена је 
крсна слава овог предузећа, Свети Пророк Илија.  
Марко Михајловић, директор “Електро Бијељине“,  подсјетио је на добре 
финансијске резултате и раст прихода, те улагања у инфраструктуру и нове 
пројекте.
-  У првих шест мјесеци уложили смо више од седам милиона КМ властитих 
средстава, што је много већи износ него претходне године – рекао је Михајловић.
Додао је да су планирани пројекти, попут реконструкције система резервног 
напајања, реконструкције нисконапонске мреже, изградње далековода и 
трафостаница.
Предсједник Синдикалне организације "Електро-Бијељина" Милан Лукић рекао 
је да Синдикат има добру сарадњу са Управом предузећа, која је, како каже, 
испоштовала све оно што је предвиђено колективним уговором.
- Радници су имали редовна примања, опрему и све остало што је потребно за 
оптималан рад. То је веома битно поготово што је ова година била тешка за 
рад, због учесталих временских непогода, посебно јаких олујних вјетрова који су 
узроковали велике материјалне штете на мрежи и објектима. Наши радници 
даноноћно су бдили на терену и  отклањали кварове. Ти људи, наши монтери, 
који раде у изузетно тешким условима,  су наши хероји - истакао је Лукић. 
Међу бројним званицама били су Златко Максимовић, директор Болнице 
“Свети Врачеви“ Бијељина, који је био и кум славе, те министар привреде и 
предузетништва у Влади Републике Српске Војин Митровић, посланици Милица 
Ловрић и Чедомир Стојановић и други.
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УБРЗАНИ РАЗВОЈ НАМЕЋЕ ТЕМПО
У електроенергетске објекте на Јахорини у посљедње три године  уложено скоро три милиона марака, 

ове године планирано још милион и по, каже  Ацо Станишић

ИНВЕСТИЦИЈЕ  ЗП “Електродистрибуција“ а.д. Пале у пројекатима изградње 
и реконструкције виталних електроенергетских објеката 

Иако по уобичајеним 
параметрима није 
највеће дистрибутивно 

предузеће у Републици Српској, ЗП 
“Електродистрибуција“ а.д. Пале 
је изузетно важна карика у њеном 
електроенергетском систему, имајући 
првенствено у виду чињеницу да 
оперативно покрива подручја чак 
тринаест општина, од којих већину 
карактерише разуђеност  терена, што 
изискује и потребу редовног одржавања 
широко распрострањене мреже 
која неријетко води до тек неколико 
индивидуалних прикључака. Ако томе 
додамо и податак да су у овом дијелу 
Републике Српске и најатрактивније 
туристичке дестинације, међу којима 
свакако предњачи Јахорина, онда та 
својеврсна призма кроз коју се посматра 

рад и важност овог предузећа добија 
много ширу димензију и указује на то 
да је на менаџменту и запосленима 
у ЗП “Електродистрибуција“ а.д. 
Пале изузетно велика одговорност, 
али и више него обиман посао којим 
се стварају услови за несметано 
снабдијевање овдашњих купаца 
електричном енергијом.

Директор овог предузећа Ацо 
Станишић слаже се у оцјени да су то 
специфични показатељи који илуструју 

сложеност и озбиљност активности 
које реализују, али да шира, екстерна 
јавност која није и не мора бити упућена 
у то шта је то све неопходно урадити 
да би испорука електричне енергије 
била стабилна, сасвим разумљиво, 
то једноставно подразумијева и не 
размишљајући какав инвестициони 
капацитет, стручна и добро осмишљена 
пројектна рјешења и рад у самој 
реализацији на терену, томе претходе.

- Купац је увијек у праву и све ово не 
говорим да бих унапријед тражио неки 
алиби, већ да бих једноставно указао 
на то да смо свјесни својих обавеза и 
одговорности, те да се трудимо да кроз 
обезбјеђење и улагање средстава у 
инвестиције које ће донијети жељени 

ефекат и одговорити потребама које 
намеће динамичан развој на овом 
подручју, а посебно на Јахорини, укупно 
стање доведемо на ниво који је у 
овом тренутку више него добар - каже 
Станишић.

Он наглашава да је ЗП 
“Електродистрибуција“ а.д. Пале 
правовремено препознало значај 
улагања Владе Републике Српске 
и Олимпијског центра “Јахорина“ у 
примарне садржаје на скијалишту, 
поготово капацитете вертикалног 
транспорта, али пратило и 
инвестиције приватног сектора, 
те вођено одговорним приступом 
реализовало низ значајних пројеката 

У електроенергетске објекте на Јахорини 
уложено скоро три милиона марака, а ове 
године уложемо још милион и по марака, 
наглашава Станишић

Похвале и признања 

“Електродистрибуција“ Пале је за кратко вријеме од соколачког “дежурног кривца“, 
како су својевремено називали у појединим медијима, израсла у предузеће чијим се 
радницима, готово на сваком кораку, одаје признање за  сарадњу и реализацију 
пројеката на том подручју. Стога су одборници општинског парламента, на 
приједлог начелника, додијелили  Златну плакету општине Соколац директору 
Аци Станишићу. 
Иако је на Златној плакети општине име Аце Станишића, он је рекао да она није 
само његова него да припада сваком раднику “Електродистрибуције“, посебно 
запосленим у соколачкој радној јединици, који неријетко раде у изузетно тешким 
временским условима. 
Све је више јавних признања из општина Источно Ново Сарајево и Источна 
Илиџа, које су једноставно “продисале“ у електроенергетском смислу, што је 
уједно и потврда репутације оперативног, ефикасног, озбиљног и одговорног рада 
“Електродистрибуције“ Пале. 
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изградње и реконструкције виталних 
електроенергетских објеката на том 
подручју.

- Податак да смо за посљедње три 
године у електроенергетске објекте на 
Јахорини уложили скоро три милиона 
марака, те да ћемо ове године уложити 
још милион и по марака, довољно 
је илустративан показатељ нашег 
озбиљног односа, али и конкретног 
доприноса у причи о развоју наше 
водеће туристичке дестинације - 
оцјењује Станишић.

Извршни директор за теренске 
операције Марко Шиљ све речено 
поткрепљује конкретним подацима, 
говорећи да је у претходне три године 
на Јахорини изграђено десет нових 
трафостаница за потребе крајњих 
купаца, као и резервни кабловски 
одлаз за TC 35/10 kV“Јахорина“, чиме 
је на једини могући начин у техничком 
смислу праћена развојна динамика на 
том локалитету.

- Када кажем да је то био једини 
технички прихватљив, а ефикасан 
начин да се достигне максималан 
ниво стабилности у снабдијевању 
електричном енергијом, онда то 
првенствено везујем за јавност и 
недовољно познату чињеницу да се 
цјелокупно подручје планине, односно 
скијашког комплекса којим управља 
ОЦ “Јахорина“ напаја преко јединог 
постојећег 35 kV вода чији капацитет је 
максимално искоришћен - објашњава 
Шиљ.

С обзиром на то, додаје, да резервно 
напајање у пуном капацитету у овом 
тренутку није обезбијеђено, руководили 
су се тиме да кроз изналажење 
адекватних техничких рјешења 
растерећују средњенапонску мрежу 
и омогуће прикључак свима који су 

у датом тренутку исказивали такву 
потребу.

- Ми смо потпуно свјесни да је 
Јахорина пред новим инвестиционим 
циклусом и не бјежимо од онога 
што се од нас очекује, али и сви 
други актери у том процесу морају и 
схватити и прихватити чињеницу да 
су постојећи капацитети у значајној 
мјери попуњени, те да је неопходно да 
“Електропренос БиХ“ у што скоријем 
року започне и реализује пројекат  
 

 

изградње своје нове трафостанице 110/
xkV на самом локалитету Јахорине - 
каже Шиљ и наглашава да “то није посао 
који се може урадити преко ноћи или 
за мјесец дана, због чега и цјелокупна 
инвестиционо-развојна динамика на 
планини мора уважити ту чињеницу, 
како се Јахорина као топ туристичка 
дестинација не би нашла у великом 
електроенергетском проблему.“

Извршни директор за управљање 
мрежом Лазар Глуховић наглашава да 
ЗП “Електродистрибуција“ а.д. Пале 
жели да потпуно спремно дочека и 
реализацију пројекта у надлежности 
“Електропреноса БиХ“, али и извуче 
максимум у тренутној ситуацији, због 
чега је и у овој години само на Јахорини 
планирано улагање више од милион и 
по марака у нове пројекте.

- У току ове године биће положено 
нових 20 километара кабла, кроз 

изградњу пет нових кабловских одлаза 
из ТС 35/10 kV “Јахорина“, чиме ће 
се додатно растеретити постојећа 
електродистрибутивна мрежа, те с наше 
стране у потпуности створити услови да 
на адекватан начин дочекамо завршетак 
инвестиције “Електропреноса БиХ“, 
која ће дугорочно донијети стабилност 
у снабдијевању на овом подручју - каже 
Глуховић.

“Електропренос“  у што скоријем 
року треба да реализује пројекат 
изградње нове трафостанице 110/xkV 
на локалитету Јахорине

Лоцирати одговорност

У ЗП “Електродистрибуција“ а.д. 
Пале су свјесни да су прва адреса 
за све што има било какве везе са 
струјом, било да је ријеч о прекиду 
у снабдијевању, било да се ради о 
захтјевима који често нису реални, 
а суштински и немају везе са 
надлежностима овог предузећа.
- Тренутно смо у позицији да се 
морамо негативно очитовати 
према неким захтјевима, између 
осталог, конкретно и са Јахорине, 
јер нити можемо нити желимо да 
уђемо у нешто што може угрозити 
цијели електронергетски систем 
на том подручју. Не очекујемо да 
сви знају и разумију шта је чија 
надлежност, али сви они који улазе 
у озбиљне инвестиције морали би 
да знају да се, народски речено, 
„пружамо колико смо дугачки“, да 
постоје ствари које се не могу и не 
смију радити, те да све не зависи 
искључиво од нас већ и од других 
субјеката, у конкретном случају 
“Електропреноса БиХ“ и изградње 
њихове трафостанице снаге 110/
xkV - кажу у Управи предузећа.
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И СТАБИЛНОСТ И ЕКОЛОГИЈА
Мјешовити холдинг ЕРС опредијељен да створи услове за изградњу потенцијалног 

замјенског блока за Термоелектрану Гацко, каже Лука Петровић 

ИНВЕСТИЦИЈЕ Постројење за пречишћење угља на термоелектрани 
                     Гацко до 2026. године

Електропривреда Републике 
Српске и Зависно предузеће 
РиТЕ “Гацко“ уговориће 

по хитном поступку инсталацију 
постројења за пречишћење угља на 
термоелектрани, које би могло да буде 
спојено на систем до ремонта 2026. 
године.  

Ово је потврдио генерални 
директор ЕРС Лука Петровић и 
подсјетио да термоелектрана сада 
користи угаљ лошијег квалитета из 
копа "повлатна зона", јер је је други 
коп, "поље Ц", у коме је квалитетнији 
угаљ, угрожен због честих плављења 
и клизишта која су се појавила након 
земљотреса у Стоцу.

- Сада смо дошли у фазу да трошимо 
огромне количине мазута, који није 
природан, а да бисмо елиминисали 
емисије ситних и крупних честица 
из димњака у термоелектрани Гацко 
и омогућили већу производњу и 
стабилност термоенергетског блока 
потребан нам је квалитетнији угаљ  - 
рекао је Петровић.  

Он је додао да су примједбе грађана 
и невладиног сектора о потреби 
за побољшањем услова еколошке  
 

природе оправдане, напомињући да 
се протеклих мјесеци интензивно 
ради на сређивању документације и 
рјешавању финансијске конструкције 
за постројење.

- Постројење има око два милиона 
килограма челика, има више дигиталне 

опреме, филтера, транспортних 
система за транспорт лошијег угља да 
би се дошло до квалитетнијег угља, а 

самим тим до веће калоричне моћи и 
веће производње у термоенергетском 
блоку - објаснио је Петровић.  

Додао је да се додатним истражним 
радовима које је РиТЕ Гацко спровела, 
дошло до сазнања да постоји 
квалитетнији угаљ на већим дубинама 
у копу "повлатна зона".

- Комбинацијом лошијег угља, кад 
се пречисти и тог квалитетнијег, кад се 
дође до њега, ми ћемо имати стабилан 
блок у наредних 14 година - рекао је 
Петровић. 

Према његовим ријечима, ЕРС ће 
свим снагама учинити да обезбиједи 
додатна средства за функционисање 
термоенергетског блока, до 
инсталације новог постројења, која се 
морају трошити на количине мазута, 
санацију опреме и механизације. 

Петровић је рекао да је основано 
предузеће "Термоелектрана Гацко – 
развој и инвестиције" чији је циљ да се 
са аспекта постојеће термоелектране 
и потенцијала у рударском копу 
Гацко сагледају могућности даљег 
развоја овог производног објекта 
и финализирају проблеми који су 
присутни на Термоелектрани Гацко.  

- Не видимо ниједан разлог ни 
препреку да се изради потребна 
документација за потенцијални нови 
блок Термоелектране у Гацку за 
који ЕРС за сада није обезбиједио 
финансијска средства, али отворене 
су опције да у пројекат уђе неки нови 
инвеститор из Европе или свијета 
заинтересован за овакав енергетски 
пројекат - рекао је Петровић. 

Он је напоменуо да желе да буду 
спремни да обезбиједе вишедеценијску 
енергетску будућност и стабилност, 
нарочито свјесни чињенице да је 
постојећи блок прилично израђен.

- Мјешовити холдинг ЕРС је 
опредијељен да створи услове за 
изградњу потенцијалног замјенског 
блока за Термоелектрану Гацко - рекао 
је Петровић. 

Да би се елиминисала емисија ситних и 
крупних честица из димњака неопходан 
је квалитетнији угаљ, који лежи на већим 
дубинама у копу "повлатна зона

Мјешовити холдинг ЕРС је опредијељен да 
створи услове за изградњу потенцијалног 
замјенског блока за Термоелектрану 
Гацко, каже Петровић 
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ПОЈАЧАНА БОРБА ПРОТИВ КРАЂЕ ЕНЕРГИЈЕ
Највећи број случајева неовлаштене потрошње односи се на самоукључење без електроенергетске 
сагласности, уговора о снабдијевању или укључења послије искључења крајњих купаца због дуга

Електрокрајина је од ове године 
интензивирала активности 
на сузбијању неовлаштене 

потрошње електричне енергије и 
смањењу дистрибутивних губитака кроз 
појачане контроле сумњивих мјерних 
мјеста и инвестиције у дигитализацију 
дистрибутивне мреже.

 За првих седам мјесеци ове 
године на подручју “Електрокрајине“ 
откривено је 235 случајева 
неовлаштене потрошње електричне 
енергије у количини од 4,62 милиона 
kWh у обрачунском износу од 745.000 
KM. 

Поређења ради, у цијелој прошлој 
години откривено је 208 случајева 
неовлаштене потрошње у количини од 
5,1 милион kWh електричне енергије 
обрачунске вриједности од 695.000 КМ. 

Предраг Лукач, руководилац Службе 
за смањење комерцијалних губитака,  
каже да се највећи број случајева неовлаштене потрошње односи на 

самоукључење без електроенергетске 
сагласности, уговора о снабдијевању 
или укључења послије искључења 
крајњих купаца због дуга.  

 Како додаје, несавјесни потрошачи 
скидају пломбе, утичу на неправилност 
рада мјерних уређаја (бројила) или на 
ожичење мјерног мјеста. 

-Приликом откривања неовлаштене 
потрошње, позивамо полицију 
која прави записник и надлежном 
тужилаштву подноси извјештај о 
почињеном кривичном дјелу - истиче 
Лукач. 

Крађа електричне енергије се 
Кривичним закоником РС третира као 

кривично дјело за које је запријећена 
новчана казна и казна затвора од шест 
мјесеци до пет година. У случају да 
причињена штета прелази 50.000 КМ 
распон затворске казне се повећава на 
двије до осам година.  

Прописана новчана казна за правно 
лице износи од 20.000 до 200.000 КМ уз 
новчану и казну затвора до три године 
за одговорно лице. 

Директор “Електрокрајине“ Драган 

Чавић рекао је да неовлаштена 
потрошња овом предузећу прави 
велике финансијске губитке, поготово 
након задњег тарифног поступка који је 
у примјени од ове године.  

- Регулаторна комисија за енергетику 
РС нам је драстично смањила ниво 
одобрених дистрибутивних губитака, за 
око 30 одсто, и истовремено повећала 
цијену прекомјерних губитака за чак 
91 одсто. Сада за украдени мегават-
час плаћамо 109 КМ, што је за 27 одсто 
већи износ од просјечнe цијене MWh 
електричне енергије за наш конзум 
која износи 86 КМ - нагласио је Чавић.

Указао је да се наведени огромни 
трошкови директно одражавају на 
смањење инвестиционог потенцијала 
за реконструкцију дистрибутивне 
мреже и друге развојне пројекте. 

- Сви они који краду електричну 
енергију, не краду само од 
“Електрокрајине“, већ “краду“ и 
од побољшања квалитета мреже - 
оцијенио је Чавић.  

Предраг Клинцов

Контакт број за пријаву крађе 

“Електрокрајина“ је крајем маја 
активирала посебан контакт 
број (051/247-177) за пријаву 
неовлаштене потрошње електричне 
енергије који је у функцији сваки радни 
дан од 7 до 15 часова. 
Уколико се по телефонској пријави 
физичког лица и контролом на 
мјерном мјесту потврди постојање 
неовлаштене потрошње електричне 
енергије, ономе ко пријави случај 
исплаћује се новчана награда у 
фиксном износу од 500 КМ.
Награда се не исплаћује у случају 
пријаве неовлаштене потрошње 
електричне енергије остварене 
дјеловањем на пломбу на мјерном 
уређају, а од добитка награде по 
овом основу изузети су запослени у 
“Електрокрајини“. 

Приликом откривања неовлаштене 
потрошње, позивамо полицију која прави 
записник и подноси извјештај надлежном 
тужилаштву, каже Предраг Лукач

Прописана новчана казна за правно 
лице износи од 20.000 до 200.000 КМ уз 
новчану и казну затвора до три године за 
одговорно лице

ЕЛЕКТРОКРАЈИНА Интензивирала мјере на сузбијању 
неовлаштене потрошње 
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РАДНИЦИ СНАГА ХОЛДИНГА 

Укупни побједник спортских надметања била је екипа “РиТЕ Угљевик“, док су друго и треће мјесто 
на постољу заузели тимови “РиТЕ Гацко“ и “Електро-Бијељине“ 

СПОРТ И ЗАБАВА  У “Граду Сунца“ код Требиња одржани 
                                     23. Сусрети радника ЕРС

У  туристичком комплексу “Град 
Сунца“ код Требиња су од 22. 
до 25. јуна ове године одржани 

23. Сусрети радника “Електропривреде 
РС“ са рекордних 1.500 учесника и 
гостију.   

Манифестација спорта и 
пријатељства радника ЕРС је овај 
пут, поред представника Матичног 
и свих зависних предузећа нашег 
система, окупила и учеснике из 
“Електропреноса БиХ“ и четири 
предузећа нафтне индустрије РС, 
као и синдикалне делегације скоро 

свих електропривреда из земље и 
окружења.    

Сусрете радника званично је 
отворио Борислав Грубач, извршни 

директор за организационо-правне 
послове ЕРС-а, који је истакао да је 
ово окупљање доказ заједништва и 

слоге колектива, али и одраз снаге и 
постојаности Холдинга који је израстао 
у окосницу развоја и најважније 
стратешко предузеће у Српској.  

- Потребно је велико умијеће да 
сви заједно омогућимо бољу будућност 
ЕРС-а на начин да изградимо 
нове објекте, али и ревитализујемо 
постојеће уз очување радних мјеста 
и континуирано повећање плата 
запосленима - нагласио је Грубач 
додајући да су радници најзначајнији 
ресурс компаније. 

Предсједница Одбора Синдиката 
ЕРС, Кораљка Ковачевић Марков, је 
у поздравном обраћању истакла да 
је Синдикат овог система увијек био 
окренут ка човјеку и да ће тако остати 
и у будућности, те да има јасну визију 
и стратегију како ће се поставити 
у наступајућем периоду енергетске 
транзиције.  

Срђан Мазалица, руководилац 
у “Електропреносу“, рекао је да је 
Синдикална организација те компаније 
опредијељена да учествујући у 
радничким играма одржи везу са 
“Електропривредом РС“.  

Укупни побједник спортских 
надметања на радничким играма била 
је екипа Рудника и термоелектране 
Угљевик, док су друго и треће мјесто на 
постољу заузели тимови “РиТЕ Гацко“ 
и “Електро Бијељине“.  

Сви присутни су уживали у  

Такмичења у малом фудбалу, одбојци, 
баскету, надвлачењу конопца, шаху, 
стоном тенису, пењању уз електрични 
стуб, стрељаштву, пикаду и атлетици 
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квалитетном одмјеравању талента и  
спретности радника у малом фудбалу, 

одбојци, баскету, надвлачењу конопца, 
шаху, стоном тенису, пењању уз 
електрични стуб, стрељаштву, пикаду 
и атлетици (трка на 400 метара и скок 
у даљ). 

Манифестацију је у име Управе 
Холдинга затворио Благоје Шупић, 
директор Дирекције за економско-
финансијске послове ЕРС-а, који је 
изразио увјерење да су се спортска 
такмичења одвијала у фер плеј 
атмосфери честитајући најбољим 

екипама и појединцима остварене 
резултате. 

Према оцјени учесника и гостију, 
Сусрети радника ЕРС су испунили 
основне циљеве који се огледају 
у учвршћивању тимског духа, 
заједништва и пријатељстава међу 
запосленима, али и солидарности 
са колегама из других енергетских 
предузећа. 

Предраг Клинцов
Светлана Симанић

Поред представника Матичног и свих 
зависних предузећа система ЕРС, 
манифестација окупила и учеснике 
из “Електропреноса БиХ“ и четири 
предузећа нафтне индустрије РС, као 
и синдикалне делегације скоро свих 
електропривреда из земље и окружења   

Сарадња синдиката из региона

У оквиру 23. Сусрета радника ЕРС-а 
одржан је састанак представника 
синдиката електропривреда из 
региона на којем је оцјењено да 
сви имају заједничке проблеме и да 
само уједињени могу сачувати своје 
колективе и радна мјеста у њима.
Предсједница Синдиката ЕРС, 
Кораљка Ковачевић-Марков, је тим 
поводом најавила да ће синдикати 
електропривреда Српске, Србије, 
Црне Горе, Хрватске, БиХ и Хрватске 
заједнице Херцег Босне у септембру 
закључити споразум о сарадњи.
- Намјера је да договоримо заједничко 
дјеловање у односу на директиве 
ЕУ, односно процесе енергетске 
транзиције, декарбонизације, 
промоције обновљивих извора 
енергије, а све са циљем да се заштите 
права радника и њихових породица, 
али и прилагоди рад синдиката у 
свјетлу ових процеса - истакла је 
Ковачевић Марков.
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КАКО СПРИЈЕЧИТИ ЗАГАЂЕЊА

Кључне ставке за заштиту вода везане за проблематику законске регулативе, проценат воде која се 
пречишћава и факторе који утичу на промјену квалитета 

овог природног ресурса

CКУПОВИ ХЕТ на конференцији Српског друштва за заштиту вода

Настављајући традицију дугу 
преко 50 година, Српско 
друштво за заштиту вода 

(СДЗВ), некада Југословенско друштво 
за заштиту вода, организовало је 52. 
по реду Конференцију о кориштењу 
и заштити вода под називом “ВОДА 
2023”, којој су присуствовали и 
запослени радници ”Хидроелектрана 
на Требишњици”. 

Конференција је одржана на Палићу 
у од 31. маја до 2. јуна, уз подршку 
Министарства науке, технолошког 
развоја и иновација Републике Србије 
и Инжињерске коморе Србије. 

На овом скупу говорило се о 
водопривредном, еколошком и 
организационом аспекту кориштења и 
заштите вода, са посебним акцентом на 
заштиту водених ресурса од загађења.

Као кључне ставке за заштиту 
вода од загађења и њено ефикасно 
кориштење, истакли су проблематику 
законске регулативе, проценат воде 
која се пречишћава и факторе који 
утичу на промјену квалитета овог 
природног ресурса и његову биоту. 

Основни циљ Конференције био је 
промоција и публиковање резултата 
научног рада, истраживања и студијског 
рада као и размјена идеја и искустава 
стручњака из области кориштења и 
заштите вода. 

Конференција је окупила велики 
број стручњака различитих профила 
као што су инжењери грађевине-
хидротехничари, биолози, еколози, 
хемичари, инжењери пољопривреде и 
други.   

На Конференцији је изложен 41 
научни рад, публикован у зборнику 

радова “ВОДА 2023”. Радови су 
сврстани у једну од три тематске 
групе: Водопривредни, еколошки и 
организациони аспекти кориштења и 
заштите вода; Квалитет вода и процеси 
у природним водама; Сакупљање и 
пречишћавање отпадних вода.

Структура стручњака и излагача је, 
као и обично, била разнолика, чиме се 

омогућио мултидисциплинарни приступ 
овој изузетно значајној и актуелној 
теми, те квалитетније сагледавање 
и лакше рјешавање проблематике 
кориштења и заштите вода. 

Сања Чучковић 
Мр Тамара Бојић

Говорило се о водопривредном, еколошком 
и организационом аспекту кориштења и 
заштите вода, са посебним акцентом на 
заштиту водених ресурса од загађења

Конференција је окупила велики број 
стручњака различитих профила као што 
су инжењери грађевине-хидротехничари, 
биолози, еколози, хемичари, инжењери 
пољопривреде и други  
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КОМУНИКАЦИЈСКИ ИЗАЗОВИ  У ЕРИ ТРАНЗИЦИЈЕ
Кроз међусобну интеракцију тражио се начин на који је најлакше и најефектније одговорити 
на долазеће комуникацијске изазове у времену енергетске транзиције, еколошких покрета, 

интернета и друштвених мрежа

ИНФОРМИСАЊЕ   У Гацку одржан састанак уредника и сарадника 
                        часописа ЕРС

У згради Управе РиТЕ Гацко 
недавно је одржан састанак 
уредника, дописника и 

сарадника часописа ЕРС, који је 
послужио за размјену мишљења и 
идеја о унапређењу његовог садржаја, 
који свакако служи као добар извор за 
информисање запослених у Холдингу и 
промоцију ЕРС и њених предузећа.

Улогу домаћина преузела је 
Слава Богдановић, која је пренијела 
поздравну ријеч в.д. директора РиТЕ 
Гацко Максима Скока. Након срдачне 
добродошлице присутни су погледали 
промотивни филм о РиТЕ Гацко, који 
је ове године прославио 70 година 
експлоатације угља и 40 година 
производње електричне енергије. 

Потом је услиједило стручно  
предавање Добриле Мочевић из 
“PRIME Communications“, агенције 
за односе са јавношћу и маркетинг 
из Сарајева и Бањалуке, на тему 
“Комуникацијски изазови енергетског 
сектора у ери енергетске транзиције, 
еколошких покрета, интернета и 
друштвених мрежа“.   

Кроз међусобну интеракцију 
предавача и учесника састанка, 
наглашавајући улогу комуникација 
у процесу енергетске транзиције, 
тражио се начин на који је најлакше и 
најефектније одговорити на долазеће 
комуникацијске изазове.   

Из Уређивачког одбора поручили 
су да су оваква окупљања битна за 
функционисање часописа, те је веома значајно да се састанци одржавају 

сваки пут у другом предузећу, како би 
се боље упознали са свим колективима 
који послују унутар Холдинга.

- Захвални смо домаћинима у Гацку 
на лијепој добродошлици и угодној 
радној, али и домаћинској атмосфери 

током састанка као и Агенцији “PRIME 
Communications“ на  занимљивом и 
корисном предавању - поручили су из 
Уређивачког одбора и подсјетили на 
значај и улогу часописа ЕРС, у коме су 
садржане све важније информације из 
пословања Холдинга. 

На крају је договорено да ће 
домаћин сљедећег састанка бити ЗП 
“ХЕ на Дрини“ а.д. Вишеград.  

Марко Мишић

Значајно је да се састанци одржавају 
сваки пут у другом предузећу, како би се 
боље упознали са свим колективима који 
послују унутар Холдинга

Стручно предавање Добриле Мочевић 
из “PRIME Communications“, агенције 
за односе са јавношћу и маркетинг из 
Сарајева и Бањалуке
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Сектор за теренске операције 
ЗП “Електро-Херцеговина“ 
а.д. Требиње представља 

највећи организациони облик са 
165 запослених, од чега 15 електро-
инжењера и 150 радника, углавном 
електромонтерског кадра. 

Овај сектор, којег чини пет 
теренских јединица, најодговорнији 
је за извршавање радних налога који 
укључују и захтјеве снабдјевача.  

Теренске јединице се суочавају 
са различитом проблематиком 
у зависности од географског 
положаја, па тако за сјеверне крајеве 
карактеристичне су дуге и јаке зиме 
са веома ниским температурама 
(Невесиње и Гацко), а за јужне крајеве 
јаки удари вјетра и атмосферска 
пражњења, као и изразито високе 
температуре у периоду љета (Требиње, 
Билећа, Љубиње и Берковићи).  

О овим и другим проблемима са 
којима се суочава Сектор теренских 
операција ЗП “Електро-Херцеговина“ 
Требиње разговарали смо са Милутином 
Мастиловићем, извршним директором 
Сектора за теренске операције.  

Која је најчешћа проблематика са 
којом се сусреће Сектор теренских 
операција? 

- Осим изразитих зима 

карактеристичних за сјеверне 
крајеве, високо растиње у коридору 
електроенергетских водова 
представља велики проблем и ствара 
нам кварове на дистрибутивној 
мрежи. У ту сврху издвајамо значајна 
средства за ангажовање трећих лица 
која се професионално баве овим 
послом, док за просијецање ниског 
растиња ангажујемо наше раднике. 
С друге стране, у јужним крајевима 

карактеристичне су високе температуре 
и чести пожари током љета, што 
изазива материјалне штете и прекиде 
у напајању електричном енергијом, те 
отежава приступ електроенергетским 
водовима и објектима. 

Колике су штете настале од пожара 
протеклих година? 

- Прошле године је више 
од 100 дрвених стубова у 
електродистрибутивној мрежи, 
дјелимично или потпуно уништено 
у пожарима који су задесили 
Херцеговину. Нема теренске јединице 
коју није задесио пожар и направио 
поприличну штету. У оваквим 

ситуацијама потребна је правовремена 
реакција, како би се заштитили и 
обезбиједили електроенергетски 
водови, али прије свега мора се водити 
рачуна о људским животима. Иако се то 
не налази у домену наше надлежности, 
заједно са релевантним овлаштеним 

локалним службама спроводимо обуке 
гашења пожара на отвореном, а такође 
смо одвојили средства за набавку 
напртњача и остале потребне опреме 
за гашење пожара и истим снабдјели 
сваку теренску јединицу. Користим 
прилику да истакнем максималну 
пожртвованост наших електромонтера 
који су у сваком тренутку спремни да 
се ангажују у сврху испуњавања радних 
задатака. 

Да ли сте задовољни 
квалификованошћу и компетентношћу 
монтерског кадра? 

- Након проласка кроз обуке, 
електромонтерски кадар је приступио 
полагању стручног испита на којем су 
остварени завидни резултати са којима 
смо задовољни. Треба напоменути 
да смо полагање стручног испита 
омогућили свима који су се добровољно 
јавили. Имамо идеју о оснивању школе 
за обуку електромонтерског кадра, 
коју би, у сарадњи са надлежним 
министарством, покушали реализовати 
у скоријој будућности. Додатни проблем 
о коме би убудуће трабало водити 
рачуна јесте старосна структура 
електромонтерског кадра, тако да је 
потребно континуирано спроводити 
обуке стручног оспособљавања и 
усавршавања радника, а све у циљу 
увођења квалитетног младог кадра у 
посао. 

Које су најчешће жалбе и приговори 
потрошача?  

- Прије свега, потребно је истаћи 
да смо формирали бесплатан број за 
пријаву кварова 080056767 и на тај 
начин омогућили потрошачима из 
цијеле Херцеговине да једноставно на 

ОД ПОЖАРА ДО ОЛУЈА
Борба са дугом и јаком зимом у Невесињу и Гацку, са јаким ударима вјетра и атмосферским пражњењима, 

као и изразито високе температуре у периоду љета, у Требињу, Билећи, Љубињу и Берковићима

ЕЛЕКТРО-ХЕРЦЕГОВИНА Бројни изазови пред радницима Сектора за
                                            теренске операције

У зони своје одговорности имају 
девет трафостаница 35/10 kV, 864 
трафостанице 10/0.4 kV и више од 34.000 
мјерних мјеста

Надлежним институцијама упућен 
приједлог о оснивању школе за обуку 
електромонтерског кадра
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један број телефона пријаве кварове 
и добију благовремене информације. 
Најчешће жалбе и приговори односе 
се на прекиде и квалитет испоруке 
електричне енергије. Треба истаћи да 
се вријеме трајања безнапонске паузе 
по потрошачу за 2022. годину смањило 
за 15% у односу на 2021. годину. Добили 
смо 12 жалби на квалитет напона 
за 2022. годину од чега смо девет 
ријешили у веома кратком времену, док 
су преостале жалбе биле неосноване. 
Укупно смо имали 209 обавјештења о 
прекиду напајања, која су објављивана 
24 часа унапријед, као што је и у складу 
са законом.  

Имамо мали број приговора на 
очитања мјерних мјеста. Обзиром да 
је од почетка године на снази нови 
Тарифни поступак, очекивали смо 
их у већем броју, нарочито послије 
објаве плана очитања за 2023. годину, 
који је објављен на сајту предузећа, 
а према коме се подразумјева да се 
са очитањем започне и заврши са 
последњих шест дана у мјесецу. Треба 
истаћи да је план реалан посматрајући 
градско подручје, док је за сеоско 
потребно прилагођавање у које ће се 
ићи постепено. У очитавање сеоских 
подручја кренуло би се раније него што 
план налаже, а све у циљу рационалног 
кориштења радне снаге, механизације, 
броја телефона који се користе 
за очитање, разуђености терена, 
временских услова, као и низа осталих 
непланираних послова који се могу 
задесити крајем мјесеца. Најважније 
је да је обрачунски период 30 дана 
(мјесец) уз толеранцију од ±1 дан. 
Имамо око 10% даљинских бројила, 

а укупно преко 34.000 мјерних мјеста. 
Планирамо издвајање већих средстава 
за уградњу даљинских бројила и на тај 
начин у потпуности прилагођавање 
плану очитања.

Реализација инвестиција за 2022. 
годину и реализација инвестиција у 
текућој години? 

- Реализација инвестиција 
Електро-Херцеговине за 2022. годину 
износи око 2,5 милиона КМ, од чега се 
највише односи на изградњу и санацију 
средњенапонских и нисконапонских 
мрежа и трафостаница. У току 2022. 
године изграђено је 4.25 километара 
средњенапонске мреже и 3,05 
километара нисконапонске мреже.  
С обзиром да Електро-Херцеговина 
има преко 34.000 мјерних мјеста, 
као и 9 трафостаница 35/10 kV и 864 
трафостанице 10/0.4 kV, сматрам да 
је потребно одвајати и већа средства 
како за изградњу, тако и за санацију 
електроенергетских објеката. Од 
актуелних пројеката у текућој години 
навео бих изградњу седам нових 
трафостаница, од чега пет у Требињу, 
те реконструкције на далеководима 
Зубци и Струјићи у Требињу, Баљци и 

Врањска у Билећи, далековод Фојница 
у Гацку, далековод Дрежањ у Невесињу 
и далековод Жрвањ у Љубињу. У току 
је такође и електрификација сеоских 
подручја Чаваш, Жељево, Плана 
дола и Јањач, али су ове активности 
успорене усљед недостатка потребног 
материјала, што је посљедица великог 
броја жалби понуђача током провођења 
поступака јавних набавки.

Који су планови за будућност?
 - Акценат ће свакако бити 

и на стручном оспособљавању 
и усавршавању радника, затим 
сигурно и поуздано снабдијевање 
електричном енергијом, квалитет 
испоруке електричне енергије у складу 
са стандардима квалитета, изградња 
приоритетних електроенергетских 
објеката, одржавање и санација 
постојећих електроенергетских 
објеката, модернизација постојеће 
дистрибутивне мреже и уградња бројила 
за даљинско очитање -  истиче на 
крају разговора Милутин Мастиловић, 
извршни директор Сектора за теренске 
операције.

Миљан Шиник
Далиборка Ратковић

Пројекат у Љубињу

У протеклом периоду био је велики 
број прекида у редовном напајању 
потрошача на територији општине 
Љубиње. 
- Обзиром да је то изазвало 
незадовољство грађана ове мале 
херцеговачке општине, као и 
предузетника на том подручју, 
сматрамо да је крајње вријеме за 
проналажење трајног рјешења за 
овај дугогодишњи проблем. У ту 
сврху покренули смо израду пројекта 
изградње 35 kV далековода који би 
повезивао ТС 35/10 kV Величани и 
ТС 35/10 kV Љубиње у дужини од 
17 километара, а чиме би општина 
Љубиње имала могућност двостраног 
напајања. Ријеч је о вишемилионском 
капиталном пројекту, чиме би 
трајно био ријешен проблем напајања 
Љубиња електричном енергијом – 
каже Мастиловић.
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МОНТЕРИ ЈАЧИ ОД ОЛУЈЕ
На терену смо имали доста изазова, од поломљених далековода, стубова, палог дрвећа по мрежи и 

објектима, до проблема на ниском напону, каже Чворић 

НЕПОГОДЕ Тродневна санација посљедица олујног невремена у Семберији

Снажно олујно невријеме 
које је у предвечерје 18. јула 
захватило већи дио Републике 

Српске, нанијело је огромну штету 
на објектима и електро мрежи у зони 
ЗЕДП “Електро-Бијељина“. Врхунац 
олујних удара био је у Семберији, гдје 
је велики број електроенергетских 
објеката остао без напајања.

Радници “Електро-Бијељине“ су 
у готово комплетном саставу били на 
терену и отклањали кварове гдје је то 
било могуће, а већ сљедећег дана у 
испомоћ су им прискочиле колеге из 
Зворника, Власенице, Шековића и 
Братунца.

- Поједини далеководи и мрежа 
на ниском напонском нивоу били су у 
толико лошем стању, да су поправке 
захтијевале вишечасовне застоје 
у испоруци електричне енергије -  
изјавио је Дарко Чворић, координатор 
Теренске јединице Бијељина.

Он  посебно истиче свијест 
својих колега у циљу што хитнијег 
превазилажења проблема на терену.

- За три дана подручје које 
покривамо мрежом  у потпуности 
је санирано. На терену смо имали 
доста изазова, почев од поломљених 
далековода, стубова, палог дрвећа по 
мрежи и објектима, па до проблема на 
ниском напону. Овом приликом, велику 
захвалност дугујемо свим колегама 
који су радили на терену, а посебно  
људима из других теренских јединица 
који су нам несебично помагали - додао 
је Чворић.

Приоритет у отклањању кварова 
били су радови на 35 киловолтним 
трафо станицама и далеководима, а 
затим на нисконапонској мрежи. Осим 
високог нивоа солидарности међу 
колегама, треба истаћи и разумијевање 
грађана и купаца због тадашње 
ситуације, што је умногоме олакшало 
извођење радова и саму динамику.

“Електро-Бијељина“ својом 
мрежом покрива подручје два града и 
11 општина и има преко 115 хиљада 
купаца.  

   Слободан Ђаламић

Радницима “Електро-Бијељине“ у 
испомоћ прискочиле колеге из Зворника, 
Власенице, Шековића и Братунца 
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КУПЉЕНА ЧЕТИРИ НОВА ДАМПЕРА
Планирано да се и у наредне двије године набаве по четири дампера, носивости 90 тона и 

запремином корпе од 60 кубних метара

НАБАВКЕ Нова механизација у “РиТЕ Угљевик“ 

Након постепеног пристизања 
дијелова и монтаже која је 
трајала двадесетак дана, звук 

четири дампера марке Белаз 7558н 
већ одјекује на површинском копу 
“Богутово Село“. 

Директор “РиТЕ Угљевик” Дико 
Цвијетиновић изразио је задовољство 
реализацијом ове инвестиције, 
истакавши да набавка нове опреме 
показује апсолутну опредијељеност 
Владе Републике Српске и Управе 
МХ “ЕРС”, као и руководства “РиТЕ 
Угљевик”, да обезбиједи несметану 
производњу у угљевичком гиганту.   

- Оваквим инвестицијама учинили 
смо значајан корак на занављању  
механизације у “РиТЕ Угљевик”” - рекао 
је Цвијетиновић, те додао да ће се, уз 
подршку Владе и Матичног предузећа 
Требиње, са оваквим инвестицијама и 
наставити.   

Главни технички руководилац Радне 
јединице “Рудник” Димшо Милошевић 
истакао је да су дампери носивости 90 
тона, са запремином корпе од 60 кубних 
метара. 

- Ово је само једна од инвестиција 
у посљедњих неколико година, која ће 
допринијети да остваримо амбициозне  
планове производње које смо  
зацртали, без обзира што нам вријеме 

посљедњих мјесеци није ишло на руку.  
Надамо се да ћемо у другој половини 

године успјети да надокнадимо више 
од педесет кишних дана, који су 

онемогућили испуњење плана у првој 
половини 2023. године - рекао је 
Милошевић. 

Према његовим ријечима, циљ је 
да РиТЕ Угљевик по четири дампера 
набави и у наредне двије године, 
чиме би се у потпуности надомјестила 
амортизација застарјелих машина и 
омогућио рад на откривци и производњи 
угља у максималном капацитету. 

Светлана Симанић 

Звук четири дампера марке Белаз 
7558н већ одјекује на површинском копу 
“Богутово Село“

Набавка нове опреме показује апсолутну 
опредијељеност Владе Републике Српске 
и Управе МХ “ЕРС”, као и руководства 
“РиТЕ Угљевик”, да обезбиједи несметану 
производњу у угљевичком гиганту
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МАЈСТОРИ ЗЛАТНИХ РУКУ

Пет до десет година је потребно да човјек у потпуности разумије посао, али се учење ни тада не завршава. 
Рaђају се неки нови и непознати изазови које ваља савладати, каже Војин Илић

ХЕ НА ДРИНИ Одржавање великих система захтијева ангажман 
најискуснијих и најспособнијих у својим занатима

Замисао умних људи да се на 
ријеци Дрини сагради некакво 
импресивно, несвакидашње 

чудо које енергију воде претвара у 
струју, требало је прво објаснити, па 
саградити. Скице и нацрти остали би 
мртво слово на папиру да није било 
оних који су идеју јасно разумјели и 
својим рукама је подигли, покренули и 
очували до данас.

Градити, поправљати и одржавати 
тако велико постројење попут 
хидроелектране могли су само 
најискуснији и најспособнији у 
својим занатима. У сјенци турбина, 
генератора, трансформатора и брана 
чине се невидљиви све до тренутка док 
се нешто не поквари или стане.  

Пракса испред теорије
Прошло је четрдесет година од 

када је ископан први камен и започета 
изградња ХЕ на Дрини. Од тада до данас, 
долазили су, пролазили и смјењивали 
се онако како је то, од посла до посла 
било потребно, виртуози на својим 
алатима и у својим занатима.  

Предуслови да се досегне висина 
тог звања одувијек су памет способна 
да схвати задатак и вјештина кадра да 
га изврши, али првенствено смиреност 
и воља да се прими знање од другог, јер 
нема те написане ријечи и теорије, која 
може одмијенити савјете и смјернице 
искусног, у послу и међу људима већ 
потврђеног мајстора.

Иако неки нису више међу живима, 
у сјећању Војина Илића живе сви који 
су га у љето 1990. године, као младог 
радника добро прихватили и подучили 
до те мјере да је данас он тај који има 
пуно право на титулу “мајстор” и који 
своје знање преноси млађима од себе.  

- Тада су по три радника радила уз 
једног мајстора, вођу групе, учили смо и 
радили све што нам се каже. Неопходно 
је вријеме да се савлада занат, пет 
до десет година је потребно да човјек 
у потпуности разумије посао, али се 
учење ни тада не завршава, напротив… 

Рађају се неки нови и непознати 
изазови које ваља савладати - каже 
Војин и додаје да насљеднике не 
бира он, него да их намеће искључиво 
њихова воља и заинтересованост за 
посао. 

Члан овог тима је и машински 
техничар Стефан Пејовић, који је 
схватио суштину тог неписаног 
правила. 

- Трудимо се, слушамо, гледамо и 
учимо од старијих колега, који су ту за 
све што нам је потребно. У почетку је 
све ново и непознато. Теоретски дио 
знања који сам имао о овим пословима 
је неупоредив са оним што кроз праксу 
учим и што ћу тек научити - говори 
Стефан. 

Маркетинг од уста до уста
Наши преци су још давно у 

превртљивом и несигурном времену 
знали да, ако изуче добар занат, 
породица неће остати гладна. Ко је 
знао да ради, живио је лијепо, али што 
је још важније, часно и достојанствено.   

Част је уско везана за мајсторлук. 
Поред мудрог одабира заната потребног 
на тржишту рада, што јесте база од 
које креће усавршавање, поштење и 
достојанство су кључни фактори да се у 
послу успије. По принципу маркетинга 
“од уста до уста”, нико још није чуо да је 
опстао мајстор без наведених особина, 
бар не дуго и у једном мјесту. 

Како мајстор ријетко ради сам, ток 
посла, али и радна атмосфера увелико 
зависе од његовог карактера. Стога, 
кад кажеш “добар мајстор“, чујеш 
“добар човјек.”  

- На послу је важна слога, као и у 
породици, незамисливо је друкчије 
добро обавити посао - истиче Рајко 

Дикић, који је зашао у двадесет 
седму годину радног стажа на мјесту 
дизаличара, другим ријечима на мјесту 
мајстора врхунске прецизности, што се 
посебно јасно види  у периоду  годишњег 
ремонта постројења. Прецизност се 
види у послу, а људскост на лицу, а ова 
лица су блага и насмијана. 

У објекту вишеградске 
хидроелектране стасавале су 
генерације грађевинаца, машинаца, 
електричара по свим својим занатским 
гранама. Четири деценије усмено и 
практично размјењивано је знање 
и искуство, те преношено млађим 
генерацијама које су пристизале.  

Стару славу занатима враћају 
вриједни, млади људи попут Дејана 
Лимића. Он је десет година радио 
као варилац, путујући због посла 
по земљама региона. Запослење у 
садашњем предузећу омогућило му је 
повратак у родни град, а он је узвратио 
својим талентом и трудом који је 
цијењен међу колегама, али и изван 
радног мјеста. Такве, који знају да раде, 
посао пресреће гдје год да пођу. 

С даром, из љубави према послу или 
из каквих практичних разлога, кад се 
закорачи у одређену, али непрегледну 
област заната, отвара се пут који води 
до мајсторског савршенства у раду. И 
не, то не значи да ће човјек на овом 
путу постати само врстан познавалац 
неке дјелатности, већ и личност са 
особинама вриједним уважавања.

Марија Нинковић
Мирјана Илић

Нема те написане ријечи и теорије, која 
може одмијенити савјете и смјернице 
искусног, већ потврђеног мајстора Људе који знају и хоће да раде посао 

пресреће на сваком кораку
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Други свјетски рат проузроковао 
је демографску проријеђеност 

и материјално пустошење Црне Горе. 
Разорне посљедице рата осјећале су 
се у свим сегментима друштвеног и 
привредног живота. Између осталог, 
оштећене су и готово све електране у 
Црној Гори, а оскудица у електричном 
материјалу и алату спречавала је 
њихову брзу поправку. Ипак, уз велики 
труд до августа 1945. године у Црној 
Гори је радило 19 централа.

Процес даље електрификације Црне 
Горе био је превасходно условљен 
општим друштвеним и привредним 
развојем југословенске државе. 
Завршетак обнове значио је прелазак 
на планску привреду, тј. државно-
планску индустријализацију коју је 
Комунистичка партија Југославије 
одредила као стратешко-развојни пут 
Југославије. Скупштина ФНРЈ усвојила 
је 28. априла 1947. године Закон о 
петогодишњем плану развитка народне 
привреде ФНРЈ у годинама 1947-1951. 
Доношење плана у форми закона 

имплицирало је његово спровођење. 
Поред осталог, планирано је да се 
за потребе електрификације земље 
изврше инвестициона улагања од 
30 милијарди динара. Предвиђено је 
да производња електричне енергије 
у Југославији у 1951. години буде 
повећана на 4,35 милијарди kWh, 
односно четири пута више него у 1939. 
години, а потрошња по становнику 
достигне ниво од 272 kWh годишње 
према 71 kWh у 1939. години.

Црногорска скупштина је 10. 
јула 1947. године усвојила Закон о 
петогодишњем плану привредног 
развитка Црне Горе који је предвиђао 
изградњу електрана републичког и 
локалног значаја укупне снаге 5000 
kW, повећање производње електричне 
енергије од 750 000 kWh у 1946. години 
на 12 милиона kWh у 1951. години, тј. 16 
пута више, израду мреже далековода 
и увођење диспечерске службе. За 
реализацију ових задатака требало је 
инвестирати 680 милиона динара. Овим 
планом је, између осталог, предвиђена 
изградња хидроелектране Мушовића 
Ријека. Радови су требали бити 
завршени до почетка 1950. године.

Због оскудности пројектне 
документације, ограничености 
финансијских средстава, недостатка 
кадрова и изнад свега комплексности 
неопходних радова које је требало 
завршити у кратком временском 
периоду, овај пројекат није било лако 
спровести у дјело.

Изградња сваког већег 
индустријског објекта била 
је под најстрожом контролом  
Југословенске народне армије. И план 
електрификације Црне Горе морао је 
да буде усаглашен са војностратешким 
интересима.  Министарство индустрије 
и комуналних послова Црне Горе 
је 24. јуна 1948. године тражило 
од Команде Пете војне области у 
Сарајеву сагласност за ширу локацију 
хидроцентрале у Мушовића Ријеци. 
Наведено је да је инсталирана снага 
електране планирана на 1000 kW са 
годишњом производњом од четири 
милиона kWh, да је зграда централе 
предвиђена на излазу из клисуре 
ријеке Љеваје на шумовитом обронку 

планине Кључ, да је у њеној близини 
лоциран и стамбени објекат, као и да 
је избор овог мјеста био условљен 
интересима одбране земље.

Војне власти у Сарајеву су исказале 
начелну сагласност са широм локацијом 
за хидроелектрану у Мушовића Ријеци. 
Скренуле су, ипак, пажњу Министарству 
индустрије и комуналних послова Црне 
Горе да за конкретно одређивање 
мјеста за градњу консултују колеге из 
Министарства унутрашњих послова. 

Сугерисале су да се објекат електране, 
ако не у цјелини, бар дјелимично, 
изгради испод нивоа земље. Зграда 
за раднике је требало да се подигне 
најмање 500 метара од погонског 
објекта и да буде што мање уочљива из 
ваздуха.

Црногорске власти нису могле у 
потпуности испоштовати ове захтјеве. 
Осим тога, локација за хидроелектрану 
била је веома погодна, будући да 
се налазила у шумском комплексу 
на висини од 1083 метра. Требалоје 
да користи енергију воденог пада 
ријеке Љеваје изнад насеља Ријека 
Мушовића. 

Било је то вријеме када обећања 
нису дуго стајала на папиру, па се 
експресно кренуло и у реализацију. 

Мир планинског пејзажа замијењен је у 
априлу 1949. године хуком дробилица, 
бетонских мијешалица, камиона, те 
пјесмом и радом градитеља. Извођач 
почетних радова било је Опште 
грађевинско предузеће “Црна Гора“ из 
Никшића. Брзо су ископани темељи за 
машинску и стамбену зграду и започети 

ТЕХНИЧКИ МУЗЕЈ У РИЈЕЦИ МУШОВИЋА

Иако су генератори ушли у осму деценију, добро су очувани и, према мишљењу стручњака, могу 
радити још 60 година. Из загребачког “Кончара”, гдје су произведени, нудили су нам два нова за 

један стари, каже један од пословођа у овом предузећу

РЕТРО  Хидроелектрана у колашинском селу више од 70 година без 
значајнијих улагања

Увијек у приправности

Бивши радник хидроелектране који 
гази девету деценију присјећа се, као 
да ненаметљиво хоће да каже да је 
некада све било марљивије, поштеније 
и искреније: “Нијесам гледао кад је 
моја смјена, но ако неко од колега не 
може да стигне, час преко ливаде 
ускочим да радим и да се прави струја. 
Много ми је јада задало лишће у јесен 
кад падне, па зачепи решетку на улаз 
у цјевовод. Није било премишљања, но 
у исти час трчи уз брдо не гледајући 
које је доба дана и какво је вријеме, 
само да електрана не стане“.

Цијеви тешке по двије тоне, без икаквих 
помагала, носили су и спајали неуморни 
прегаоци из омладинских радних бригада
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послови на изградњи приступног пута 
до водостана.

Овај пут није био предвиђен у 
инвестиционом плану, иако је његова 
изградња била нужна за транспорт 
материјала за изградњу бране, доводне 

ваде и водостана. То је била само једна 
у низу грешака планера радова, што 
их је у јуну 1949. утврдио контролни 
орган Министарства електроприверде 
ФНРЈ. Ове пропусте направили су у 
сектору инвестиција Планске комисије 
Црне Горе, који су игнорисали податке 
из техничког елабората. Огромну 
неусклађеност између ових података 
требало је да уравнотеже  инжењери из 
предузећа “Хидроелектрa пројект“ из 
Љубљане.

Заједничким радом добровољних 
омладинских бригада из Колашинског, 
Бјелопољског, Иванградског и 
Андријевачког среза, започела је 
с прољећа 1949. године изградња 
хидроцентрале Мушовића Ријека. 
На изградњи су радили и бројни 
стручњаци из других крајева ондашње 
Југославије. Током првих мјесеци рада, 
подигнута је зграда за смјештај машина 
хидроелектране, дуга 23, а широка 
десет метара.

Најтежи задатак радника у 
Мушовића Ријеци у 1949. години 
састојао се упостављању 45 водоводних 
цијеви на дужини од 500 метара. Ове 
цијеви су омогућиле пад Љеваје од 
168 метара и покретање три велике 
турбине. Свака цијев била је тешка 
двије тоне. Носили су их и спајали, без 
икаквих помагала, неуморни прегаоци 
у подножју колашинских планина. 
Многи проблеми су савладавани 
упркос великим хладноћама праћеним 
падавинама. Због подизања бране 
радило се у децембру 1949. године у 
води дубокој пола метра.

Стварање мјеста за турбине и 

генераторе у каменитом простору 
обронка Бјеласице представљало је 
веома ризичан посао, којег су обавили 
радници из Далмације. Монтажни 
радови на згради електране обављени 
су у фебруару 1950. године. Тада су 

словеначки мајстори монтирали три 
турбине и два генератора. Затим су 
монтирани трансформатор и цијеви под 
притиском. Направљен је и водостан.

Велике су наде полагане у снагу 
хидроелектране у Мушовића Ријеци, 
која је у децембру 1949. добила назив 
“Народни херој Саво Машковић“. Она 
је требало да подстакне развој дрвне 
индустрије, рударства и грађевинарства 
у сјеверној регији Црне Горе, а 
њеним становницима да обезбиједи 
електрично освјетљење. Од преноса 

електричне енергије са ове електране 
зависила је перспектива дрвног 
комбината у Мојковцу, динамика радова 
у руднику Брсково, покретање машина у 
разним радионицама. 

Остваривање ових намјера 
захтијевало је изградњу преносне 
мреже. У јануару 1950. године и поред 
ниских температура завршен је 
далековод од Мушовића Ријеке преко 
Колашина до Сјерогошта, дужине 
шест километара. Завршени су и 
грађевински радови на трафостаници 
у Колашину. Правио се и далековод до 
Мојковца. Радови на хидроелектрани 
“Саво Машковић“ ужурбано су 
се приводили крају. Неки од њих 
остали су недовршени, али је, ипак, 
хидроелектрана ушла у погон 24. маја 
1950. године, дан уочи рођендана 
Јосипа Броза Тита. 

Послије стављања у погон нове 
хидроелектране на градилишту су 
остала 52 радника. Они су довршавали 
крилне зидове на десној обали бране, 
проширивали ископ уз тлачни цјевовод, 
изводили мање радове у стројарници с 
разводним постројењем. Очекивали су 
их и сложенији послови, будући да су 28. 
јула 1950. представници „Хидроелектро 
пројекта“ из Љубљане, уочили низ 
недостатака на дијеловима електране. 
На брани је требало извести насипање 
иза десног обалног зида, затворити 
привремену дренажу, јер се кроз њу 
губио дио воде, обрадити камену облогу 
да би била поравната с површином 
решетке, довршити подножје бране. 
Запажено је да дрвено провизорно 
корито пропушта знатну количину воде 
из доводне ваде која је натопљавала 
терен и чинила га несигурним, а 
такође се вода преливала преко 
цесте и разарала прилазни пут и голе 
површине. Терен око водостана био је 
потпуно неуређен. Материјал са ископа 
депонован је са обје стране цијеви под 
притиском. Није била завршена ни 
дренажа око стројарнице и подземна је 
вода избила у јаме код генераторских 
темеља, док је дно канала показивало 
удубљење до 20 центиметара.

Словеначки стручњаци су 
предлагали хитно рјешавање 
недовршених радова. Сматрали су да је 
неопходно да хидроелектрана извјесно 
вријеме престане с радом. Тај приједлог 
био је усвојен. Хидроелектрана 
у Мушовића Ријеци је у октобру 
1950. године избачена из погона.  У 
неповољним околностима обављана 
је заштита постројења, затрпавана 
доводна вада, поправљан водостан. 
Крајем 1950. године хидроелектрана 
„Саво Машковић“ је поново пуштена у 
погон.

Данас у електрани ради осам људи, 
који се смјењују по двојица на 12 сати, а 
планирана годишња производња је 3,5 
GWh.

Иако су машине старе преко седам 
деценија, хидроелектрана одлично 
функционише, а један од пословођа 
каже: "Годишње у контролу долазе 
стручњаци из Словеније. Када је 
недавно био један од њих рекао је да 
су генератори добро очувани и да овако 
могу још 60 година. Прије неколико 
година су људи из загребачке индустрије 
“Раде Кончар”, која је произвела наше 
генераторе, тражили један од њих да 
га ставе у свој музеј а у замјену су нам 
нудили два нова. Иако је опрема стара 
толико све се добро пази и нормално 
функционише па се годишњи план 
од три и по милиона киловата често 
премаши".

Неђо Ћебеџија

Због подизања бране у децембру 1949. 
године, упркос великим хладноћама 
праћеним падавинама, радило се у води 
дубокој пола метра
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ФАТАЛНЕ ГРЕШКЕ ЗЕЛЕНЕ АГЕНДЕ

Немачка уложила стотине милијарди у ветро паркове и соларне панеле да би тиме обезбедила 
тек осам одсто потреба за електричном енергијом, а Америка, као предводник идеје “нет зеро“, 

 још увек има 6.250 електрана на угаљ 

ЕНЕРГИЈА БАЛКАНА У овом тренутку чак 85 одсто светске енергије 
   долази из фосилних горива

Припремила: Љиљана Пендо

У западним земљама је 
доминантна визија развоја 
такозване “зелене агенде“ 

која, поред осталог, подразумева 
и производњу енергије без трунке 
ослобађања угљен-диоксида. Све су 
међутим гласнија упозорења да је цели 
концепт једна велика илузија и у ствари 
обмана која ће прво опљачкати грађане 
а онда и урнисати привреде западних 
друштава. Тренутно 85 одсто светске 
енергије долази из фосилних горива.

Многе владе у западном свету су 
се обавезале да у скорој будућности 
успоставе нулту емисију угљеника (“нет 
зеро“). Америка и Британија кажу да 
ће то успети до 2050. године. То значи 
напуштање традиционалних електрана 
и опште је званично уверење да се 
то може постићи соларним и ветро 
парковима, струјом од сунца и ветра.  
Али, реалност је потпуно другачија.  

Планови једно, реалност друго
Ти планови, како упозорава Брајан 

Лејланд, британски стручњак са више 
од 60 година искуства у енергетској 
индустрији, имају једну фаталну грешку: 
ослањају се на снове да постоји 
доступан начин да се складишти вишак 
тако створене електричне енергије.

У стварности, производња струје 
у ветро парковима често пада испод 
10 одсто званично проглашеног 
капацитета и то у континуитету. Соларна 
производња комплетно нестане сваке 
ноћи и пада за 50 одсто током облачних 
дана.

Другим речима, и даље ће бити 
неопходне традиционалне електричне 
централе. 

У званичним саопштењима се 
тврди да би нулта емисија могла да се 
постигне само даљом изградњом ветро 
и соларних паркова. Али, у реалности 
те исте земље које су толико уложиле 
у нове изворе енергије и даље своја 
светла одржавају старим електранама, 
када нема ветра и сунца. Неравномерна 
снага ветра и сунца доводи до кварова 
и веома скупог одржавања а неки ветро 
паркови морају да буду и комплетно 
угашени.

За сада се то донекле прикрива од 
јавности јер земље са традиционалним 
електранама позајмљују своје вишкове 
другима које су се ослониле на соларе 
и ветрове. И тако се јавност замајавала 
да соларни и остали системи могу 
да функционишу а у стварности то је 
позајмљена и скупа струја.

Акумулатори као решење
То, међутим, није одрживо на дужи 

рок. Јер ће и те земље под притиском 
Европске уније или Светске банке 
морати да пређу на соларну и енергију 
ветра и онда неће имати струје да 
позајмљују. И ако ће је имати други, због 
терора “зелене агенде“ они неће смети 
да је купе јер ће то бити забрањено 
пошто је направљена на “нездрав 
начин“.  

Цене електричне енергије ће 
драстично да порасту, што ће наравно 
поскупети и све остало а нестанци 
струје ће бити чести. Ту не може да 
помогне изградња нових соларних и 
ветро паркова. Чак и када би њихов 
капацитет био и стотину пута већи не 
може да помогне у хладним и ноћима 
без ветра.

Има само једно решење за те 
обновљиве изворе енергије. Да се 
направе огромни акумулатори који би 
могли да имају енергију за неколико 
дана минимално. Али…

На пример, једноставна рачуница 
показује да би Калифорнији било 
потребно више од 200 мегават-часова 
у акумулаторима за сваки инсталирани 
мегават у ветровним и соларним 
изворима. Немачка би вероватно 
прошла са 150 мегавата.

Тренутна цена акумулације у 
акумулаторима је око 600.000 долара по 
мегават часу. То значи да би за сваки 
мегават струје у Калифорнији требало 
издвојити 120 милиона долара за 
чување у акумулаторима. У Немачкој 
би то било 90 милиона долара. Струја 
добијена од ветра кошта око 1,5 милион 
долара по мегават часу, а цена чувања у 
акумулаторима би била астрономска: 80 
пута већа него што кошта ветро турбина. 

И кључно, толики број акумулатора 
једноставно не постоји.

Нема толико литијума, кобалта и 
других ретких минерала на тржишту. 
Ако би их и било онда би цене биле 
астрономске и нико то не би могао да 
плати.

Друге идеје
Неке земље покушавају са пумпањем 

Производња струје у ветро парковима 
често пада испод 10 одсто званично 
проглашеног капацитета
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воде у акумулациона језера. Идеја је да 
се вода, у време када соларне и турбине 
на ветар дају струју, пумпа у та језера 
која су на већој висини и онда се вода 
пушта у хидроцентрале када је мрачно и 
без ветра. Многи су такви системи већ 
изграђени у Кини, Америци и Јапану 
али они имају капацитете за само шест 
до десет сати рада електрана. Поред 
тога што је тешко пронаћи адекватну 
локацију, 400 до 700 метара изнад 
електране и на простору између пет 
до десет километара проблем је што 
се пумпањем воде изгуби најмање 25 
процената енергије. И тај систем не 
може да реши проблем на националном 
нивоу.

Има и других идеја. На пример, да се 
угљен-диоксид од фосилних електрана 
спроводи (хвата) и складишти како би се 
избегли проблеми са ветро и соларним 
турбинама. Али, то је само пуста жеља, 
за то нема технологије. Иако је за ту 
идеју потрошен огроман новац нико 
до сада није успео да развије такву 
технологију. Уз све, складиштење 
угљен-диоксида је велики проблем јер 
на сваку тону угља у термоелектранама 
ослободи се три тоне угљен-диоксида. 

Друга идеја је да се енергија 
складишти кориштењем водоничне 
технологије. Али и ту је проблем. 
Водоник се прави од природног гаса 
(такозвани плави водоник) али према 
“зеленој агенди“ биће забрањена 
употреба природног гаса. А чист, 
такозвани “зелени“ водоник се прави од 
воде али уз употребу огромне количине 
електричне енергије, од које се 60 
одсто изгуби током процеса. Додатни 
проблем је складиштење и руковање 
водоником. Он је састављен од веома 
малих молекула и цури кроз скоро 
све. У најбољем, велики део водоника 
ће да нестане док се не употреби, а 
у најгорем случају десиће се велики 
пожар и експлозије. И све је то и скупо 
и ризично.

Веровање у чуда
Британски стручњак указује да је 

закључак веома једноставан: уколико 
се не деси неко чудо, не постоје 
могућност да се пронађе технологија 
за прихватљиво складиштење. Лејланд 
каже да би се актуелна политика 
форсирања ветро и соларних паркова, 
у нади да ће се десити неко чудо, могла 
описати као када неко “скочи из авиона 
без падобрана, надајући се да ће 
падобран бити измишљен, достављен 
и отворен током пада и на време и да 
ће га тако спасити да не удари у земљу“. 

Турбине на ветар и соларни панели 
треба да имају подршку скоро 100 посто, 
са неким другим изворима струје. 
Другим речима, такозвани “нет зеро“ 

неће никада бити достигнут. 
Има додуше, указује Лејланд, један 

извор јефтине и поуздане струје и са 
мало загађености – то су нуклеарне 
електране. Модерна технологија 
омогућава јефтину и безбедну 
производњу струје у тим електранама. 
А ако би се оне користиле само за 
подршку ветру и сунцу онда ти нови 
изуми више не би били ни потребни.

Ветар и соларни панели су у ствари 
комплетно бесмислени, каже тај 
британски стручњак. 

И он није усамљен у својим 
упозорењима. Физичар и математичар, 
професор Универзитета у Оксфорду Вејд 
Алисон каже да идеја са струјом од ветра 
пропада на свим пољима, није успешна 

када се погледа са свих страна, али 
да владе игноришу разумну дискусију 
о томе. Истовремено, соларни панели 
као извор струје су екстремно слаби. 
Алисон је израчунао да на ветру брзине 
од 35 километара на час ветрењаче 
производе 600 вати по квадратном метру, 
кад су у пуној снази. Да би се произвела 
иста количина струје, коју на пример 
прави “Поинт Ц“, нуклеарна електрана 
у Британији, а то је 3.200 милиона вати, 
биће потребно 5,5 милиона квадратних 
метара за турбине. А да се и не говори о 
уништавању животне околине и биљног 
и животињског света и на копну и у 
мору. 

Фактор осам
Алисон је такође израчунао да је 

генерална ефикасност турбина на ветар 
веома упитна. Ако брзина ветра опадне 
за половину, производња струје опадне 
за фактор осам. А ако се ветар појача за 
половину онда се даје осам пута више 
струје али тада турбина мора да буде 

угашена да би се сачувала и заштитила.
Генерално, турбине на ветар су 

крајње непоуздане.
У ЕУ и у Британији је до сада 

инсталирана номинална снага турбина 
на ветар од 236 гигавата, а до сада је 
само 26. марта 2022. дала највише – 103 
гигавата, а свим осталим данима током 
година знатно мање. Алисон такође 
упозорава да је проблем сигурност, 
када је реч о огромним акумулаторима 
за складиштење енергије, а и нема 
довољно материјала за њих. И они не 
могу да буду замена за струју. Нема 
материјала за толико акумулатора, а и да 
се мењају сваких десет година потребно 
је 2,5 милијарде тона акумулатора.

Слично мисли и нуклеарни физичар 
др Волас Манхајмер. Он упозорава да то 
не само да неће бити успешно “него ће 
да кошта хиљаде милијарди, уништиће 
велике површине животне околине а 
потпуно непотребно“.  

Амерички математичар и адвокат 
Франсис Ментон оцењује да они који 
говоре о нултој емисији “немају уопште 
идеју о чему говоре и шта раде“. Мора 
да се мења и комплетна преносна 
мрежа која би само у Великој Британији 
коштала око хиљаду милијарди фунти. 

Та зелена идеја ће да уништи Европу 
која је преко ЕУ постала њен главни 
заговорник. Немачка је, на пример, 
уложила стотине милијарди у ветро 
паркове и соларне панеле али тиме 
обезбеђује само осам одсто потреба за 
електричном енергијом. У Америци је 
много лицемерније. Америка проповеда 
те идеје а још увек има 6.250 електран а 
на угаљ.

По свему судећи, на делу су још једна 
историјска обмана и велика пљачка.

Аутор: Синиша Љепојевић/РТ 
Балкан

Извор: energijabalakana.net 

Соларна производња комплетно нестане 
сваке ноћи и пада за 50 одсто током 
облачних дана
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БОРАЦ ЗА ПРАВА СРПСКОГ НАРОДА

Милетић био  доктор права, адвокат, писац, новинар, најмлађи градоначелник Новог Сада и 
предводник првог организованог националног покрета Срба у Хабзбуршкој монархији 

БИОГРАФИЈА Светозар Милетић, један од најзначајнијих српских политичара           
                           у Аустроугарској, друге половине деветнаестог вијека

Породица Светозара Милетића 
води поријекло од Милете 
Завишића из Костајнице који 

се средином 18. вијека доселио у Бачку. 
Завишићи су касније по Милети узели 
презиме Милетић.

Светозаров отац Сима бавио се 
чизмарским занатом у селу Мошорину, 
гдје се оженио са Тодом Рајић из 
Црепаје у Банату. Светозар је рођен 22. 
фебруара 1826. године и био је најстарије 
од седморо дјеце. На крштењу је добио 
дједово име Аврам, али је оно убрзо 
промијењено у Светозар.

Основну школу је завршио у родном 
мјесту, а потом три разреда њемачке 
школе у Тителу. Иако у материјалној 
оскудици, отац га, на савјет и уз подршку 
адвоката Арона Малетина, 1838. године 
уписује у Српску православну велику 
гимназију у Новом Саду, гдје је остало 
забиљежено да је Светозар најбољи 
ђак кога је гимназија икада имала. 
Ипак, тешко да би Светозар завршио 
гимназију да га нису материјално 
помагали богати и угледни Срби. По 
препоруци Малетина у помоћ му је 
прискочио и директор гимназије Јован 
Хаџић, који га је примио у своју кућу 
и водио рачуна о њему све док није 
положио адвокатски испит. На Хаџићеву 
ријеч Милетићу је вршачки владика 
и будући патријарх Јосиф Рајачић 
подарио стипендију од 100 форинти коју 
је уживао све до 1848. године. Заслуга 

је Хаџића и што је младог Милетића, као 
одличног ђака и перспективну личност, 
увео у неке угледне новосадске куће, 
каква је била и она Политових, у којој 
је давао поуке седам година млађем 
Михаилу Полит-Десанчићу, свом 
будућем најближем сараднику.

Српски соко
По завршетку шест разреда 

гимназије, Милетић 1844. године, 
носећи солидно знање, широку општу 
културу и лијепо грађанско васпитање 
одлази у Пожун (данашња Братислава) 
да оконча гимназијско образовање. 
Уз Рајачићеву подршку уписао је 
Евангелистички лицеј, гдје у кругу 
напредне, активне и слободоумне 
омладине, а под утицајем словачког 
књижевника и родољуба Људевита 
Штура, стиче нове, за оно вријеме 
бунтовне и револуционарне, либералне 
идеје. Занесен панславизмом, свом 
имену додао је име Свеслав. Године 
1845. српски ђаци у Пожуну га бирају за 
предсједника своје дружине Слобода. 
Они издају часопис Српски соко, у 

коме Милетић објављује своје прве 
књижевне и политичке текстове. Као 
један од најважнијих задатака, ова 
омладина је пред себе поставила 
упознавање српске и словенске 
историје и културне баштине, његовање 
националне књижевности и подизање 
националне самосвијести. 

Школску годину 1846/47 провео 
је у Пешти студирајући право и ту је 
поново организовао омладину. На 
његов приједлог је 1847. године у 
Будиму покренут алманах Славјанка. По 
повратку у Пожун одржавао је везе са 
друговима у Пешти. У Пожуну је похађао 
другу годину права, али студије прекида 
због револуције.

У револуцији 1848/49, Светозар 
Милетић учествује од самог почетка. 
Ђачка дружина из Пожуна га крајем 
марта 1848. године шаље у Беч да 
се извијести о догађајима. Почетком 
априла је већ на Општој омладинској 
скупштини у Новом Саду. Одавде се 
омладински активисти разилазе по 
народу. Милетић одлази у своју Шајкашку 
(југоисточни дио Бачке) гдје агитује 
против одласка Срба на фронт у Италију. 
Бечко ратно министарство је наредило 
да се Милетић учини нешкодљивим. 

Народ га штити од хапшења, а он преко 
Сремских Карловаца одлази у Београд, 
гдје покушава да утиче на српску владу 
да крене у рат против Турака, те да 
тако започне општесрпски устанак на 
Балкану. Српска влада, међутим, на ово 
није могла да пристане.

Милетић се враћа у Сремске 

У листу  “Застава“, који је уређивао, 
објављивали и Јован Јовановић Змај и Лаза 
Костић  
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Карловце гдје присуствује Мајској 
скупштини на којој је проглашена Српска 
Војводина, изабран српски војвода 
Стеван Шупљикац, а митрополит Јосиф 
Рајачић проглашен за патријарха. 
Постаје члан Главног одбора, али га 
патријарх Рајачић шаље у Загреб, да 
заједно са Јованом Суботићем агитује 
код Хрвата за ствар Српске Војводине, 
желећи да га склони из центра збивања, 
због његовог радикалног националног 
става. Двомјесечни боравак није 
наишао на разумијевање и подршку 
Хрвата, а Милетић се враћа у Војводину. 
Потпуно разочаран, посљедње 
мјесеце револуције проводи повучен у 
родитељској кући у Мошорину.

Заокрет према Пешти
Захваљујући стипендији коју је 

добио од кнеза Михаила Обреновића 
1849. године одлази у Беч да настави 
студије. На студијима је био веома 
вриједан и за разлику од већине српских 
студената у Бечу, није посјећивао 
српске ђачке крчме. Био је строг према 
српским студентима, па је нерадницима 
говорио да се врате кући да узалуд не 
троше вријеме и родитељски новац.  
Савјетовао је српске студенте да иду 
у библиотеке и да ту краду она знања, 
која су потребна српском народу. 
Студије је завршио 1854. године када 
постаје доктор правних наука. 

По завршетку студија, Милетић 
једно вријеме ради као судски чиновник 
у банатској варошици Лугош. Године 
1856. положио је адвокатски испит, 
а наредне године отвара адвокатску 
канцеларију у Новом Саду, па се 
1858. године жени Аном, кћерком 
имућног Новосађанина Димитрија 
Милутиновића.

У политички живот вратио се 
серијом текстова у Србском дневнику 

у којима је разматрао ситуацију 
у тадашњој Европи, нарочито на 
Балкану, а највише је писао о стању и 
перспективама српске нације, нарочито 
у Војводству Србији и Тамишком Банату, 
у шта је царском одлуком претворена 
Српска Војводина. И такво ограничено 
Војводство укинуто је у децембру 1860. 
и инкорпорирано у Угарску, да би се 
удобровољили Мађари. Најзначајнији 
текст који се у том периоду појавио и 
који је унио преокрет у српску политику 
је објављен у Србском дневнику уочи 
Божића 1861. године, под једноставним 
називом “На Туцин-дан 1860“. Тај текст је 
објављен неколико дана након укидањa 
Војводства. Милетић констатује да је 
“Војводство умрло, али да такво какво 
је било ником није требало“. Он се 
залаже за стварање Српске Војводине, 
али у много мањим границама (етнички 
примјеренијим и сврсисходнијим) од 
Војводства. До Српске Војводине, по 
његовом мишљењу, не треба доћи 
“преко цара“, већ кроз сарадњу и 
договор са Мађарима.   

Ову преорјентацију српске политике 
од Беча према Пешти, Милетић и његове 
присталице су енергично заступале и на 
Благовештенском црквено-народном 
сабору у Сремским Карловцима 1861. 
године. Конзервативни дијелови 
српског грађанства и црквена 
хијерархија заступали су и даље идеју 
о вјерности цару и ослањању на бечки 
двор. Та концепција је однијела превагу 
на Благовештенском сабору и поред 
чињенице да се и Кнежевина Србија 
дискретно изјашњавала за Милетићеву 
орјентацију.

Тробојка у Новом Саду 
Упркос томе, идеје изнијете у 

“Туциданском чланку“ и држање на 

Благовештенском сабору донијели су 
Милетићу велики политички углед у 
српској, и не само српској јавности јужне 
Угарске. Захваљујући томе, он је 1861. 
године изабран за градоначелника 
Новог Сада, као први Србин на тој 
функцији и најмлађи градоначелник 
у историји града. Тада му је било 35 
година. Први сарадници у Магистрату 
били су му Александар Сандић, Јован 
Јовановић Змај и Јаша Игњатовић. 
Као градоначелник, Милетић је 
прогласио српски језик званичним, 
укинуо је њемачку реалку и залагао 
се за подизање здања Градске куће у 
српском дијелу Новог Сада. Иако је имао 
апсолутну подршку Магистрата, угарска 
влада га је суспендовала са овог места. 
Исте године приредио је прославу 
стогодишњице Саве Текелије са 

изразито антиаустријским карактером. 
Те године био је и предсједник Српске 
читаонице када се под њеним окриљем 
основало Српско народно позориште. 
По други пут је биран за градоначелника 
1867. године, али као и првог пута то је 
трајало кратко, (до смјењивања) тек 
годину дана.

У међувремену, Милетић је 
досљедно наставио борбу за аутономију 
Срба у Угарској, за демократизацију 
односа у српском друштву и цркви (и 
то не само у Угарској него и у Србији), 
те за рјешавање источног питања на 
начелима народности, а по принципу 
“Балкан балканским народима“.  
Захваљујући највише њему, Нови Сад је  

Породица

Светозар Милетић је био ожењен 
Анком рођеном Милутиновић, а имали 
су у браку двоје деце: сина Славка, 
љекара у Вршцу, и кћерку Милицу, 
удату за политичара и новинара Јашу 
Томића у Новом Саду. 
Милица је била једна од највећих 
феминисткиња свог доба. Залагала 
се за описмењавање и еманципацију 
жена. Школовала се у Новом Саду, 
Пешти и Бечу. Говорила је српски, 
мађарски, њемачки, француски и 
енглески језик. Основала је лист 
Жена, који је излазио од 1911. до 1922. 
и женску читаоницу Посестрима, која 
је радила од 1910. до 1914. и од 1918.
до 1921. године.

Захваљујући Милетићу Нови Сад је 60-их 
година 19. вијека, према ријечима Јована 
Скерлића, постао средиште “у којем се 
мислило за цео српски народ“ 
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60-их година 19. вијека, према ријечима 
Јована Скерлића, постао средиште “у 
којем се мислило за цео српски народ“.  

Светозар Милетић је од 1861. године 
почасни члан Матице српске. Године 
1864, Милетић је веома ангажован и код 
пресељења Матице српске из Пеште у 
Нови Сад. Те 1864. године постаје члан 
матичиног Књижевног одјељења, а 
убрзо и њен потпредсједник.

Милетић је први пут изабран за 
посланика на српском црквеном сабору 
1864. године. Био је посланик и на 
угарском и на хрватском сабору од 
1865, али се убрзо одрекао посланичког 
мандата у хрватском Сабору, због 
велике заузетости другим политичким 
пословима. Један је од организатора 
прве скупштине Уједињене омладине 
српске — прве свесрпске политичке 
организације, а касније се ангажовао 
и на оснивању Дружине за ослобођење 
и уједињење српско са сједиштем на 
Цетињу. Од маја 1867. поново је био на 
челу новосадског Магистрата, а тада 
су му најближи сарадници били Лаза 
Костић и Коста Трифковић. Милетић се 
поново политички и новинарски борио 
против угарских власти. У вријеме 
овог мандата, његовом заслугом, боје 
српске тробојке постају званичне боје 
града Новог Сада, а како је наставио 
са напорима да Градску кућу подигне у 
српском крају и постао озбиљна сметња 
властима, суспендован је послије 
годину дана.

Како је постао херој
У међувремену, Милетић је 1866. 

године у Пешти покренуо лист Заставу 
као њен први уредник. Лист је покренуо 

у Пешти, јер је тада био посланик у 
угарском Сабору. То је био најзначајнији 
и најутицајнији дневни лист код Срба 
у Аустроугарској тог доба. Био је њен 
дугогодишњи уредник, али и аутор 
огромног броја непроцјењиво вриједних 
текстова. У мају 1867. лист је пресељен 
у Нови Сад. У Застави су објављивали 
неки од најзначајнијих људи тог доба: 
пјесници Јован Јовановић Змај и Лаза 
Костић, политичари Михаило Полит-
Десанчић, Глигорије Гершић, Милован 
Јанковић, Владимир Јовановић, Илија 
Вучетић, касније Светозар Марковић…

Пошто је Угарски сабор 1868. године, 
упркос противљењу посланика из 
српских и румунских редова, изгласао 
Закон о народностима с циљем да 
се убрза асимилација мањинског 
становништва, Светозар Милетић 

се посветио главном дијелу свог 
политичког рада - да све Србе уједини 
у политичку странку ради одбране 
националних интереса и организованог 
дочека избора за Угарски сабор, 
заказаног за март 1869. године. Тако 
је, под његовим руководством, настала 
Српска народна слободоумна странка, 

први организовани национални покрет  
код Срба у Хабзбуршкој монархији.

Милетић и Српска народна 
слободоумна странка су успјели да 
овладају свим водећим српским 
националним иснтитуцијама у 
Угарској: читаоницама, Српским 

народним позориштем, Матицом 
српском, Новосадском гимназијом, 
најутицајнијим листовима... 
Аустроугарске власти су то 
окарактерисале као субверзивно 
дјеловање па траже начин како да 
осујете Милетићеве активности. Бан 
Левин Раух је наредио да се укине статус 
ћирилице као службеног писма, што је 
Милетић схватио као покушај уношења 
раздора између Срба и Хрвата, па је 
оштрим ријечима напао хрватског бана 
Рауха у Застави.  Аустроугарске власти 
су то искористиле да осуде Милетића 
на годину дана затвора и 500 форинти 
глобе.

Казну је издржавао у злогласном 
затвору у Вацу од октобра 1870. до 
октобра 1871. године. Када је изашао из 
затвора био је на врхунцу популарности 
и гдје год се појави приређују му се 
велике манифестације, што доводи до 
очаја угарску владу. Постао је херој и 
сви српски погледи били су уперени ка 
њему. Његов велики пријатељ познати 
љекар и пјесник Јован Јовановић 
Змај му је спјевао и пјесму у којој у 
једној строфи каже: ”Диж’те децу из 
колевке да запамте његов лик!” а, прота 
Василије Васа Живковић написао је 
пјесму “Светозаре Милетићу” која је 
ускоро преточена и у композицију. У 
српским кафанама се тих дана орило: 
”Ни бриге те, сиви тићу, ми смо с тобом, 
Светозаре Милетићу”. 

Након изласка из затвора покушао 
је да искористи велику популарност и 
да политички организује српски народ. 
Никако се није могао помирити са 
сталним одлагањем ослободилачког 
рата српског народа против Турске. 
Настојао је да ратном пропагандом 

Устаничка скупштина у Херцеговини

Након подизања устанка у 
Херцеговини 1875. године, војсковође 
су одлучили да се на једној устаничкој 
скупштини јасно дефинишу ток и 
циљеви устанка. Пошто се од самог 
почетка устанка на његово чело 
неформално ставио војвода Мићо 
Љубибратић, одржавање и саме 
устаничке скупштине је зависило у 
великој мјери од њега. По замисли 
војводе Мића Љубибратића, требало 
је да се одржи Велика Народна 
Скупштина, на којој би се одредио 
правац устанка народа у Босни и 
Херцеговини, те изабрала привремена 
влада на челу са Светозарем 
Милетићем. 
Ова идеја није никад реализована јер 
су сви каснији планови о устанку у 
Херцеговини били везани искључиво 
за црногорског књаза Николу.

Милетић је 1866. године у Пешти 
покренуо лист Заставу као њен први 
уредник. Лист је покренуо у Пешти, јер 
је тада био посланик у угарском Сабору
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присили Србију и Црну Гору да 
започну ослободилачки рат. Пошто 
Намјесништво у Србији није било 
спремно за рат Милетић је почео да 
повезује ратне тајне организације 
у поробљеним крајевима под 
управом Турске. Ступио је у контакт 
и са црногорским кнезом, бугарским 
организацијама, омладинским 
организацијама и са Светозаром 
Марковићем. Своју активност проширио 
је и на друге крајеве гдје живе Срби, 
па је у свим српским крајевима у 
Аустроугарској имао своје политичке 
представнике, који су се борили за права 
српског народа. Нарочиту политичку 
активност показао је у вријеме устанка 
у Херцеговини. Прешао је маја 1876. у 
Београд и ту се састао са многим својим 
утицајним пријатељима, а боравио 
је код Јеврема Грујића и Владимира 
Јовановића. По повратку из Београда 
написао је чланак под насловом “Брату 
брат, а Турчину рат“.  

Борба за Заставу
Угарске власти су његову посјету 

Београду окарактерисале као акт 
велеиздаје и ухапсиле га 5. јула 1875. 
године у свом стану у Новом Саду. Иако 
се позивао на имунитет одвели су га 
у Будим у истражни затвор Фортуну. 
Држан је у истражном затвору годину и 
по дана, а потом је у једном монтираном 
процесу, осуђен јануара 1878. на пет 
година робије. У августу 1878. године 
спроведен је на даље издржавање 
казне у Вац.  Има индиција да је 
на робији био психички и физички 
малтретиран, а почео је и да озбиљно 
побољева. Но, како несрећа никада не 
иде сама, Милетићу су док је био на 
робији стигле и лоше вијести: један од 
његових најближих сарадника, Миша 
Димитријевић, преузео је контролу над 
Заставом и промијенио уређивачку 
политику. Под његовим уредничким 
вођством више се није извјештавало 
о Милетићевом тамновању, нити је 

било ријечи о правима Срба у Угарској, 
или о положају мањина у Хабзбуршкој 
монархији, већ се подилазило властима.

На молбу његове кћерке Милице, 
Светозара Милетића је помиловао 
аустроугарски цар, тако да је овај 
народни трибун изашао из затвора 
послије три године тамновања, али 
овога пута као потпуно сломљен човјек. 
Тада је имао 54 године, а према ријечима 
књижевника Лазара Томановића, 
изгледао је је као старац од 70. Иако 
озбиљно нарушеног здравља Милетић 
ипак успијева да поврати контролу 
над Заставом. За главног уредника је 
изабрао зета Јашу Томића. 

Светозар Милетић је по изласку из 
затвора покушао да се врати политици 
и јавном раду. Много је писао у Застави, 
а 1881. године је поново изабран за 
посланика. Али од 1882. године код 
њега се смјењују периоди полета и 
клонулости, док 1883. године није тако 
неизљечиво физички и душевно оболио 
да се потпуно повукао из политике.

Посљедње године провео је мирно, 
код сина доктора Славка Милетића у 
Вршцу. Умро је у том граду, 4. фебруара 
1901. у 75. години живота. Испраћај 
овог великана на вјечни починак на 
Успенском гробљу у Новом Саду био је 
незапамћено велик, испратиле су га 

хиљаде људи.
Највећа жеља Светозара Милетића 

се испунила послије побједе српске 
војске у Првом свјетском рату – 
данашња Војводина се присајединила 
матици Србији, а након тога заједно 
са Србијом ушла у Краљевину Срба, 
Хрвата и Словенаца. 

Споменик Светозару Милетићу 
постављен је 1939. године у центру 
Новог Сада. И данас поносно стоји 
на Тргу Слободе, подсјећајући нас на 
овог великог човјека. Лебарски сокак 
у Новом Саду постао је Милетићева 
улица, а и многе друге улице у многим 
војвођанским мјестима носе његово 
име. Мјесто Лемеш на сјеверозападу 
Бачке 1925. године мијења назив у 
Светозар Милетић. Многе школе су 

назване његовим именом, и вјерујемо, 
да би то Милетићу било најдраже, јер 
је сматрао да образованост чини један 
народ достојним чланом човјечанства.

Неђо Ћебеџија

Када је изашао из затвора био је на 
врхунцу популарности и гдје год се појави 
приређују му се велике манифестације

34 ЕРС | септембар 2023.






